












 الباب الأول

 الفـائـدة البسيطــت وأنىاعها

Simple Interest and its Types 
 
 
 Interest’s Definition (  تعريف الفائدة 1-1)

 (  طريقت حساب الفائدة البسيطت1-2)

 Arithmetic Method of Simple Interest 

 (  الفائدة الصحيحت والفائدة التجاريت 1-3)

 Exact and ordinary Interest 

 (  المدة الصحيحت والمدة التقريبيت 1-4)

 Exact and Approximated Time 

 Applied Examples (  أمثلت تطبيقيت1-5)

 Exercises (  تمرينـاث1-6)
 



 
 
 
 
 
 الباب الأول: الفائدة البسيطة وأنواعها  (  تعريف الفائدة1-1)

 
 
 
 
 

-01- 

 Interest’s Definition (  تعريف الفائدة1-1)

عادة تموم الهيئات أو الأفراد بإيداع المبالغ النمدية التى تزيد عن  

احتياجاتهم فى المؤسسات المالية والمصرفية أو استثمارها فى مشروع أو أكثر 

لمدة معينة. وإيداع هذه المبالغ فى المؤسسات المالية والمصرفية أو استثمارها 

فى المشروعات يتيح الاحتفاظ بهذه المبالغ بالإضافة الى نموها خلال هذه 

الفترة. أما اذا تم الاحتفاظ بهذه المبالغ لديهم أو وضعها فى حسابات جارية فأن 

لسحب فى أى ولت ولكنه لا يؤدى الى نمو هذه المبالغ خلال ذلن يتيح لهم ا

 هذه المدة.

وتلعب المؤسسات المالية والمصرفية مثل البنون التجارية ، أو البنون  

حيث يكون لها دور  -الأستثماريه دور أساسى فى الاستثمار والتوظيف المالى 

كبير فى تمويل وإنشاء المشروعات عن طريك المبالغ التى يضعها المودعين 

فى هذه المؤسسات ممابل حصول هؤلاء المودعين على فائدة ممابل حك هذه 

 المؤسسات المالية والمصرفية لاستخدام مبالغ المودعين لفترة معينه.

كذلن تموم هذه المؤسسات المالية والمصرفية بإلراض الأفراد أو  

مصرفية على فائده الهيئات مبالغ نمديه ممابل حصول هذه المؤسسات المالية وال

ممابل حك استخدام هؤلاء الأفراد أو الهيئات المبالغ الممترضة لفترة معينة. 

وعادة تسمى الجهة )سواء أفراد أو هيئات( التى تودع المبلغ )أو المبالغ( لمدة 

معينة بهدف الحصول على فائدة فى خلال )أو نهاية( هذه المدة بالممرض 

lender  والجهه الأخرى التى تملن حك استخدام أو حيازه المبلغ فى هذه المدة

 ممابل دفعها فائدة للممرض. borrowerبالممترض 
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ومما هو جدير بالذكر أن عملية الألتراض لا تمثل أى مشاكل  

للممترض طالما أنه فى حاجة اليها وأن سدادها فى حدود أمكانياته ، كما أن 

عه على كل من الممرض أستخدام الأموال الممترضه بكفاءة يعود بالمنف

والممترض. فبالنسبه للممرض فأنه يستفيد بنمو المبلغ الممترض عن طريك 

حصوله على الفائدة ، وبالنسبه للممترض فأنه يستفيد بالحصول على أحيتاجاته 

العاجله أو بأستثمار المبلغ الممترض بكفاءة بحيث يستطيع تسديد المبلغ 

 الممترض وفائدته بالأضافه الى تحميك أرباح أضافيه.

 Interest الفائـــدة 

مما سبك يمكن تعريف الفائدة بأنها المبلغ الذى يدفعه الممترض  

للممرض نظير حيازته أو حك أستخدام الممترض للمرض )المبلغ( فترة معينة. 

أو بعبارة أخرى فأن الفائدة هى ثمن )أو أجر( استخدام المبلغ الممترض 

. ومن هذا التعريف للفائدة نجد أن  فئدة بالرمز )المرض( ، وسوف نشير للفا

 تحديد ليمة الفائدة يعتمد على ثلاثة عناصر هى:

 )أولا(  المبلغ المقترض )أو رأس المال المستثمر(

ويسمى المبلغ الممترض )المرض( أو رأس المال المستثمر بالأصل  

principal  وأحيانا يسمى بالميمة الحاليهpresent value of loan  وسوف

 .منشير له بالرمز 

 )ثانيا( معدل الفائدة )أو سعر الفائدة(* 

هو ثمن أو عائد أو أجر أستخدام وحدة  interest rateومعدل الفائدة  

. فمثلا يمال  عالنمود عـن وحــدة زمنية ، وسوف نشير لمعدل الفائدة بالرمز 
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لواحد عن مدة ثلاثة كل ثلاثة شهور أى أن فائدة الجنيه ا 1014أن معدل الفائدة 

 1002لروش(، كذلن يمال أن معدل الفائدة  4جنيه )أى  1014شهور تساوى 

 02جنيه )أى  1002كل سنه أى أن فائدة الجنيه الواحد عن مدة سنه تساوى 

 جنيه. 02جنيه عن مدة سنه تساوى  011لرش(، أو بعبارة أخرى فائدة 

وعادة يذكر معدل الفائدة لكل مائه وحدة من النمود فى السنه ويسمى  

بالمعدل المئوى السنوى ويكتب المعدل فى هذه الحالة متبوعا بعلامة النسبه 

% سنويا فهذا يعنى أن ممدار 04المئوية )%(. فمثلا اذا كان معدل الفائدة 

جنيه ، أى أن المبلغ الذى  04جنيه لمدة سنه تساوى  011الفائدة عن كل 

 جنيه بعد سنه. 04ارها جنيه يستحك فائدة ممد 011يساوى 

 )ثالثا( المـــــــدة  

أو أيداع المبلغ هى الفترة الزمنيه من تاريخ الألتراض ) timeالمدة  

أو تاريخ سحب المبلغ ( حتى تاريخ انتهاء سداد المرض وفوائده )المستثمر

 .ت( وسوف نشير لعدد الوحدات الزمنية المتساوية لطول الفترة بالرمز وفوائدة

لابد أن تكون الوحدة الزمنية وفما للمعدل فمثلا اذا كان معدل الفائدة  ملحوظة :
% كل ربع سنه فأن الوحدة الزمنية فى هذه الحالة تكون ربع سنه 04

% سنويا فأن الوحدة 04أى ثلاثة شهور. أما اذا كان معدل الفائدة 
 الزمنية فى هذه الحالة تكون سنه كاملة وهكذا.

 الماهرة. -مكتبة عين شمس  -(: رياضيات الاستثمار 0991وى )*  د. عبد الله الهلبا

 ويوجد نوعين من الفائدة هما :

 الفائدة المركبة.  -1الفائدة البسيطة .                -0

 أولا : الفائدة البسيطــة 



 
 
 
 
 
 الباب الأول: الفائدة البسيطة وأنواعها  (  تعريف الفائدة1-1)

 
 
 
 
 

-02- 

وهى الفائدة التى تحسب على أصل المبلغ وهى متساوية عن الوحدات  

الزمنية المتتالية المكون منها المدة. طالما أن المبلغ ومعدل الفائدة ثابتين لا 

أو بعبارة أخرى أن الفائدة البسيطة فى أى  -بتغيرين من وحدة زمنية لأخرى 

 وحدة زمنية لا تستثمر فى الوحدات الزمنية التالية لها.

جنيه فى أحد البنون بمعدل فائدة  011فمثلا اذا أودع شخص مبلغ  

جنيه ، والفائدة عن  04ئدة عن السنه الأولى تساوى % سنويا ، فنجد أن الفا04

وهكذا أى أن الفائدة فى السنه الأولى … جنيه أيضا ،  04السنه الثانية تساوى 

جنيه ، والفائدة فى السنه الثانيه تم حسابها على  011تم حسابها على المبلغ 

فمط ولم يتم حسابها على المبلغ مضاف اليه الفائدة عن السنة  011المبلغ 

أى لا تعطى فائدة على الفائدة  -جنيه  004الاولى أى لا تحسب على 

 الخ.… المتحصله عن الفترة السابمة ، وهكذا بالنسبه للسنه الثالثة ، الرابعة 

 ثانيا : الفائدة المركبة

أما الفائدة المركبة فهى إضافة الفائدة فى نهاية الوحدة الزمنية )لكل  

ى أصل المبلغ )المبلغ المودع أو الممترض( وتستثمر وحدة زمنية فى المدة( ال

أو بعبارة أخرى إعطاء فائدة عن الفوائد التى  -معه فى الوحدة الزمنية التالية 

أى أن فى نهاية كل وحدة  -تم الحصول عليها فى الوحدات الزمنية السابمة 

زمنية تصبح الفائدة جزء من الأصل. فمثلا فى المثال السابك نجد أن الفائدة  

جنيه تضاف الى أصل المبلغ ويصبح المبلغ فى بداية السنة الثانية  04بعد سنه 

% 04جنيه وتكون الفائدة عن هذا المبلغ وبنفس المعدل الـ  004يساوى 

جنيه.  فنجد أن الفائدة عن العام الأول تساوى  01004تساوى فى هذه الحالة 

يمة الفائدة تزيد من عام الى جنيه أى أن ل 01014جنيه وعن العام الثانى  04
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آخر نظرا لزيادة أصل المبلغ نظرا لإضافة الفائدة المتحصلة فى نهاية العام 

الى أصل المبلغ وبالمثل نجد أن أصل المبلغ فى بداية السنه الثالثة يصبح 

( وهكذا نجد أن أصل المبلغ يتزايد من عام الى آخر 004+01014) 021014

 وبالتالى تزيد الفائدة  من عام الى آخر أيضا.

وفى الأبواب التالية )الثانى، الثالث، الرابع( من هذا الجزء سوف نتناول  

 بالتفصيل طرق حساب وأنواع الفائدة البسيطة وأهم تطبيماتها.

أما الفائدة المركبة وأهم تطبيماتها سوف نتناولها بالتفصيل فى الجزء  

 الثانى من هذا الكتاب.
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 (  طريقة حساب الفائدة البسيطة 1-2)

  Arithmetic Method of Simple Interest 

عادة يتم حساب الفائدة البسيطة بالنسبة للاستثمارات )القروض (  

حيث يتم حساب الفائدة )العائد( على المبلغ الأصلى فقط ولا  -قصيرة الأجل 

منيه التاليه )فى مدة يتم إضافة الفائدة )العائد( على الأصل فى الوحدات الز

الاستثمار أو القرض(. ووفقا لذلك تكون الفائدة )العائد( فى الوحدات الزمنيه 

 متساويه طالما لم يحدث تغيير فى أصل المبلغ أو معدل الفائدة.

 فاذا فرضنا أن : 

 أصل المبلغ المستثمر )أو المقترض( : م

 معدل الفائدة السنوى : ع

وهى مدة الاستثمار أو القرض  -الفترة الزمنيه بالسنوات  : ت

 بالسنوات.

الفائدة )العائد( من استثمار )أقتراض( المبلغ م بمعدل فائدة ع لفترة  : ف

 زمنية ت .

 فأنه يتم حساب الفائدة البسيطة ف بأستخدام المعادلة التالية :

 المدة الزمنية × معدل الفائدة × الفائدة = أصل المبلغ  

 (5-5) ت×      ع       ×        ف     =     م       

( توضح أن العلاقة بين الفائدة ف وكل من أصل المبلغ 5-5والمعادلة ) 

م ، ومعدل الفائدة ع ، والفترة الزمنيه ت علاقة طرديه بمعنى أن قيمة الفائدة 
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تزيد بزيادة واحد على الأقل من العناصر الثلاثة المتمثله فى المبلغ أو سعر 

الفائدة أو الفترة الزمنية والعكس صحيح أى أن قيمة الفائدة تنقص بنقص واحد 

على الأقل من العناصر الثلاثة المذكورة. وسوف يتضح ذلك من الأمثلة 

 التالية.

وتصبح جملة المبلغ المستثمر )أو المقترض( فى نهاية المدة عبارة عن  

لفترة ت. فاذا أصل المبلغ م مضافا اليه الفائدة ف التى تم الحصول عليها عن ا

 اشرنا الى جملة المبلغ المستثمر )أو المقترض( بالرمز جـ فان :

 جملة المبلغ = أصل المبلغ +  الفائدة 

 جـ           =      م       +    ف 

 ت× ع × =      م       + م    

 (2-5) ( + ع ت 1=       م )   

( يمكن الحصول على أصل المبلغ م اذا علمت جملة 2-5وباستخدام المعادلة )

 المبلغ ومعدل الفائدة والمدة على النحو التالى:

 (3-5)  م =   

 (:1-1مثال )

 أوجد مايلى: -% سنويا 55جنيه بمعدل فائدة  5555أستثمر أحمد مبلغ  

 الفائدة وجملة المبلغ بعد سنة واحدة. -5

 الفائدة وجملة المبلغ بعد سنتين. -2

 سنوات.الفائدة وجملة المبلغ بعد ثلاثة  -3

 جــ   

 + ع ت 1 
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 الحـــل :

% = 55، ع =  5555بما أن م =  
100

15
 =5155 

تشير الى الفائدة وجملة المبلغ فى السنة ر على  ر، حـ راذا فرضنا أن ف

 3،  2،  5الترتيب حيث ر = 

 ، وبالتالى فإن : 5فى نهاية السنه الأولى نجد أن ت =  -5

 ت× ع × = م  5ف 

       =5555  ×
100

15
 (5) جنيه 755=  5×  

 (2) جنيه 5755=  755+  5555=  5= م + ف 5حـ 

، ع =  555بما أن م =  -2
100

15
 ، فإن : 2، ت =  

×  5555=  2ف 
100

15
 (3) جنيه 5555=  2×  

 (4) جنيه 6555=  5555+  5555=  2حـ 

×  5555=  3ف -3
100

15
 (5) جنيه 2255=  3×  

 (6) جنيه 7255=  2255+  5555=  3حـ 

 ( نجد أن:5( ، )3( ، )5من )

 (7) جنيه 2255( = 755) 3=  5ف 3=  3ف 

 كذلـك :

 (8) جنيه 5555( = 755) 2=  5ف 2=  2ف 



 
 
 
 
 
 الباب الأول: الفائدة البسيطة وأنواعها ( طريقة حساب الفائدة البسيطة1-2)

 
 
 
 
 

-58- 

( يتضح أن الفائدة عن السنه الأولى تساوى الفائدة عن 8( ، )7من ) 

جنيه. أى أن الفائدة  755السنه الثانيه تساوى الفائدة عن السنه الثالثه تساوى 

 فى الوحدات الزمنيه المتتاليه متساويه.

 (2-1مثال )

شهور بمعدل  6أقترض أحد الأشخاص مبلغ معين من أحد البنوك لمدة  

%. أوجد قيمة المبلغ المقترض اذا كانت جملة المبلغ الذى دفعه 54فائدة 

 جنيه. 5575نك فى نهاية المدة يساوى الشخص للب

 الحـــل

%  ،  ت = 54،  ع =   5575بما أن حـ =  
12

6

2

1
 

 ( نجد أن:3-5فباستخدام المعادلة )

المبلغ = م =  
تع1

حـ

1
100

14

12

6

1070







 

   =
107 0

1070

07 1,

1070

107

107000




,
 جنيه 5555=  

 جنيه بمعدل فائدة 75شهور  6جنيه وفائدته لمدة  5555اذن المبلغ المقترض 

54.% 

 (3-1مثال )

اذا أستثمر شخص مبلغ س فى أحد المشروعات الأستثمارية بمعدل  

% كل ثلاثة شهور. فاذا كانت الفائدة التى حصل عليها الشخص بعد 5فائدة 

 جنيه. أوجد المبلغ المستثمر. 5555سنه تساوى  215
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 الحـــل

 -وحدات زمنيه  55=  215×  4% ، ت = 5بما أن م = س ؟ ، ع =  

 حيث أن الوحدة الزمنيه ثلاثة شهور.

× ت = س × ع × ف = م  
100

5
  ×55 

  515=  س  +   5555 

س  =   
5

55010
 جنيه 55555=  

 (4-1مثال )

شهور أصبحت جملة المبلغ  9جنيه وبعد  55555أستثمر شخص مبلغ  

 جنيه ، أوجد المعدل السنوى للفائدة البسيطة. 55555

 الحـــل

، ت =  55555، م =  55555حـ =  
12

9
 ، ع = ؟ 

 جنيه 5555=   55555 - 55555م =  -ف = حـ  

 وبما أن

 ت× ع × ف = م  

× ع ×  55555=  5555 
12

9
  

ع =  
10009

100012




  =

30

4
  =515333  =53133% 

 (5-1مثال )
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شهور أصبحت جملة المبلغ  9وبعد  59555أستثمر شخص مبلغ  

 جنيه. أوجد المعدل السنوى للفائدة البسيطة. 25555المستثمر 

 الحـــل

جنيه ، ت =  59555جنيه  ،  م =  25555حـ =  
12

9
 سنه ، ع = ؟ 

 بما أن

 + ع ت ( 5حـ = م )  

+ ع 5)  59555=  25555 
12

9
) 

 
19

25
  =5  +

4

3
 ع  

 
19

25
 - 5  =

4

3
  ع  

19

6
  ×

3

4
 = ع   

ع =  
19

8
 % سنويا.42155=  51425=  

 (6-1مثال )

من أحدى البنوك لمدة عدة  285555أقترضت أحدى الشركات مبلغ  

% سنويا لنقص السيوله بالشركة. فاذا كانت 25شهور بسعر فائدة بسيطة 

 أحسب مدة القرض. -جنيه  355555جملة المبلغ المطلوب سداده للبنك 

 

 الحـــل
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 جنيه 355555%  ،  حـ = 25جنيه  ،  ع =  285555م =  

 جنيه 55555=  285555 - 355555م =  -ف = حـ  

 وبما أن

 ت × ع × ف = م  

 55555  =285555  ×
100

25
 ت×  

ت =  
285000  25

15000  100




 شهر. 2153سنه =  51255=  

 يوم تقريبا. 56أى مدة شهرين ، 

 (7-1مثال )

مبالغ أ ، ب ، حـ فى ثلاثة مشروعات لمدة سنتين أستثمر شخص ثلاثة  

هـ% سنويا فى المشروعات الثلاثة 5هـ% ، 3هـ% ، 2بمعدل فائدة بسيطة 

على الترتيب. فإذا كان مجموع الفوائد التى تحصل عليها الشخص فى نهاية 

جنيه ، فإذا كان المبلغ المستثمر موزع على المشروعات  5565المدة تساوى 

 ، المطلوب :  5:  4:  5الثلاثة بالنسب  

 أوجد أصل المبلغ المستثمر. -5
أوجد أصل المبلغ المستثمر فى كل مشروع ، اذا كانت جملة المبلغ فى  -2

 جنيه. 55565نهاية المدة 
 أوجد قيمة المقدار الثابت هـ. -3

 الحـــل

اذا فرضنا أن س هى المبلغ المستثمر فى المشروعات الثلاثة ، بالتالى  

 فأن:

لمستثمر فى المشروع أ = المبلغ ا
10

1
 س ، 
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والمبلغ المستثمر فى المشروع ب = 
10

4
 س ، 

والمبلغ المستثمر فى المشروع حـ =
10

5
 س  ، 

هى الفائدة المتحصلة من المشاريع  3، ف 2، ف 5كذلك اذا فرضنا أن ف

 الثلاثة على الترتيب.

 بما أن : -5

 (5) جنيه 5565=  3+ ف 2+ ف 5ف 

 حيث

 ت × ع × ف = م  

=  5ف 
10

1
× س  

100

هـ 2
  ×2  =

1000

س هـ 4
 (2) 

=  2ف 
10

4
× س  

100

هـ 3
  ×2  =

1000

س هـ 24
 (3) 

=  3ف 
10

5
× س  

100

 هـ 5
  ×2  =

1000

س هـ 50
 (4) 

( ، 3( ، )2( بمجموع الطرف الأيسر فى )5وبمساواة الطرف الأيسر فى )

 ( نجد أن :4)

 5565  =
1000

س هـ 4
  +

1000

س هـ 24
  +

1000

س هـ 50
  

 5565  =
1000

س هـ 78
 (5) 

 وبما أن
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 حـ = م + ف 

= س +  55565 
1000

س هـ 78
 (6) 

 ( نجد أن:5من المعادلة )

×  5565هـ =  
س 78

1000
  =

س

20000
 (7) 

 وبما أن:      حـ = س + ف 

  5565= س +  55565 

 (8) جنيه 55555=  5565 - 55565س =  

 ( نجد أن :7بالتعويض بقيمة س فى المعادلة )

هـ =  -2
10000

20000
  =2 

أصل المبلغ المستثمر فى المشروع أ =  -3
10

1
 س 

   =
10

1
 جنيه 5555=  55555×  

أصل المبلغ المستثمر فى المشروع ن = 
10

4
 جنيه ، 4555=  55555×  

أصل المبلغ المستثمر فى المشروع حـ = 
10

5
 جنيه 5555=  55555×  

 (8-1مثال )

جنيه من أحد البنوك لشراء سيارة  24555أقترض أحد السائقين مبلغ  

تاكسى على أن يسدد هذا المبلغ على أقساط شهرية ، قيمة القسط الذى يسدده 
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% شهريا على 2جنيه مضافا اليه فائدة بسيطة بمعدل  555فى نهاية الشهر 

 الرصيد غير المسدد فى بدايه ذلك الشهر.

 مجموع الفوائد التى يسددها هذا السائق عن هذا القرض. أحسب

 الحـــل

جنيه ويسدد على أقساط شهريه قيمة  24555بما أن أصل المبلغ يساوى  

 جنيه. 555القسط 

 اذن :

مدة القرض = 
500

24000
 سنوات 4شهرا =  48=  

 قسط. 48وبالتالى فأن عدد الأقساط التى يقوم السائق بدفعها تساوى 

هى قيمة الفائدة التى تدفع مع القسط رقم ر حيث   رفاذا فرضنا أن ف 

هو قيمة الرصيد فى بداية الشهر رقم ر ،  ر، كذلك أ 48، … ، 2، 5ر=

 . فان:48، …، 5،2ر=

 

 24555=  5أ 

 23555=  555 - 24555=  2أ 

 23555=  555 - 23555=  3أ 

   

 555=   555 - 5555=  48أ 

 بالتالى فان :

×24555ت = × ع ×  5= أ 5ف 
100

2
 (5) جنيه 485= 5×
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 جنيه 985=  485+  555=  5قيمة القسط الأول = حـ 

×  23555ت = × ع ×  2= أ 2ف 
100

2
 (2) جنيه475=5×

 جنيه 975=  475+  555=  2قيمة القسط الثانى = حـ 

،  ر. ونلاحظ أن ف 48، ف… ،  4، ف 3وبنفس الطريقة يمكن ايجاد ف

(( حدها الاول 5تمثل متواليه عدديه )أنظر ملحق رقم ) 48، …،5،2ر=

 (.5-5، كما هو موضح بشكل ) 55=  48، وحدها الأخير ف 485=5ف

 ى فأن مجموع الفوائد )ف( حيث :وبالتال 

ف =  
48

1ر

مجــ


=  رف 
2

عددالحدود
 ) الحد الأول + الحد الأخير( 

   =
2

ن
 (48+ ف 5)ف 

   =
2

48
 جنيه 55765( =  55+  485) 

 أصل الدين
 24555=5أ

   555=48أ  22555=4أ  23555=3أ  23555=2أ 

بداية الشهر 
 الأول

          

بداية الشهر   
الثانى 

 485=5ف

بداية الشهر  
الثالث 

 475=2ف

بداية الشهر  
 الرابع

بداية الشهر  
 48رقم 

نهاية الشهر  
( 48رقم )

 55=48ف

 975=475+555القسط=      985=485+555القسط=

 (2-5شكل )

 حل آخر 

 ( د5 -= أ + )ر  ربما أن أ

 (3) ( 5  -) ر  555 - 24555=  رأ 
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×  ر= أ رف 
100

2
([× 5-)ر24555-555= ] 5×  

100

2
 

 (5-)ر 55 - 485=   

 ( نجد أن:3بالتعويض المتتالى بقيم ر فى )

 جنيه 24555( = 5-) 555 - 24555=  5أ 

 جنيه 23555(= 5-2) 555 - 24555=  2أ 

                

 جنيه 555( = 5-48)555 - 24555= 48أ 

 ( نجد أن:4فى المعادلة رقم ) ربالمثل بالتعويض المتتالى بقيم 

 جنيه 485( = 5-5) 55 - 485=  5ف 

 جنيه 475( = 5-2) 55 - 485=  2ف 

               

 جنيه 55(= 5-48) 55 - 485= 48ف 

=  5ف
48

1ر

مجــ


=  رف 
2

ن
(= 48+ ف5)ف

2

48
 جنيه55765(=485+55)

 

(1-9) 
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لأقامت أحد المشروعات ، بمعدل فائدة  288555أقترض شخص  

جنيه،  3555% سنويا. فإذا كان قيمة القسط الشهرى الذى يدفعه المقترض 55

 أحسب :

 ما يتم تسديده من أصل المبلغ فى نهاية الشهر الأول. -5

 ما يتم تسديده من أصل المبلغ والفائدة فى نهاية الشهر الثانى. -2

 الحـــل

 ، 5الفائدة عن الشهر الأول = ف -5

×  288555=  5ف 
100

10
  ×

12

1
 (5) جنيه 2455=  

 ما يتم تسديده من أصل فى نهاية الشهر الأول 

 (2) يهجن 655=3555-2455=   

 جنيه 287455=655-288555الرصيد فى بداية الشهر الثانى= 

  2الفائدة المستحقة فى نهاية الشهر الثانى = ف -2

× = الرصيد فى بداية الشهر الثانى   
100

10
  ×

12

1
 

   =287455   ×
100

10
  ×

12

1
 (3) جنيه 2395=  

 ما يتم تسديده من أصل المبلغ فى نهاية الشهر الثانى 

 (4) جنيه 655=  2395 - 3555=   

 

 

 ملحوظة : 
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( يتضح أن الفائدة عن الشهر الأول تقل عن الفائدة 3( ، )5من ) -5

المستحقة عن الشهر الثانى نظرا لآن الرصيد فى بداية الشهر الأول 

 (.287455يد فى بداية الشهر الثانى )( أكبر من الرص288555)

( يتضح أن ما يتم تسديده من أصل المبلغ فى نهاية الشهر 4( ، )2من ) -2

( أكبر من ما يتم تسديده من أصل المبلغ فى نهاية الشهر 655الثانى )

 .5عن ف 2( ، وذلك لنقص ف655الأول )

 والشكل التالى يوضح ذلك 

 

 

 

 

 288555                287455                  286795 

 (2-5شكل )

 

المبلغ فى 
 بداية المدة

المبلغ فى بداية 
 الشهر الثانى

المبلغ فى بداية 
 الشهر الثالث

 2455=2ف 2455=5ف
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 (  الفائدة الصحيحة والفائدة التجارية1-3)

  Exact and Ordinary Interest 

اذا كانت مدة القرض )أو الاستثمار ( بالأيام ومعدل الفائدة البسيطة  

معدل سنوى فأنه فى هذه الحالة لابد من تحويل المدة بالأيام الى جزء )كسر( 

 من السنة ويتم حساب المدة كجزء من السنه بطريقتين:

: اذا كانت مدة القرض )أو الاستثمار( بالأيام وعدد هذه الأيام  الطريقة الاولى

 يساوى ى يوم أى أن :

 يوم   ت =  ى 

فيتم تحويل المدة ت بالأيام الى جزء من السنه وذلك بقسمه عدد الأيام  

يوم فقط(. وبالتالى  063)أى أعتبار أن عدد أيام السنه تساوى  063ى على 

 تصبح المدة ت بحيث :

 ت =  
360

ى
 (4-1) سنه 

والفائدة البسيطة التى تحسب بحيث تكون المدة ت تساوى  
360

ى
 

يوم ، تسمى بالفائدة التجارية أو الفائدة  063)سنه(. أى أعتبار عدد أيام السنه 

 أن:أى  ، وسوف نشير لها بالرمز ف ordinary interestالعادية 

× ع × = م  ف 
360

ى
  (1-5) 
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وهذه الطريقة تأخذ العدد الفعلى لأيام السنه حيث تعتبر عدد  الطريق الثانية :

يوم اذا كانت السنه كبيسة،  066يوم اذا كانت السنه بسيطه ،  065أيام السنه 

 وبالتالى تصبح المدة ت على النحو التالى:

 

ت = 









366

ى
365

ى

 (1-6) 

والفائدة البسيطة التى تحسب بحيث تكون المدة تساوى  
365

ى
 

)أو
366

ى
 exactأى أعتبار عدد أيام السنه الفعلية تسمى بالفائدة الصحيحة  -(

interest:وسوف نشير لها بالرمز )ف"( ، وبالتالى فأن ، 

ف" = 













عم
366

ى

عم
365

ى

 (1-7) 

 ملاحظات :

 99السنوات الكبيسه هى السنوات التى يكون فيها عدد أيام شهر فبراير  -1

بدون باقى ،  4يوم ، وتكون السنه كبيسه عندما تقبل القسمه على 

يوم وتكون  98وتكون السنه بسيطه عندما يكون عدد أيام شهر فبراير 

يوم وتكون السنه  98السنه بسيطه عندما يكون عدد أيام شهر فبراير 

 بدون باقى. 4بسيطه عندما لا تقبل القسمه على 

 سنه            ،   اذا كانت السنه بسيطة
 

 سنه            ،  اذا كانت السنه كبيسة

 سنه            ،   اذا كانت السنه بسيطة
 

 سنه            ،  اذا كانت السنه كبيسة
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تعتبر سنوات بسيطه فى حين  1989،  1998،  1999فمثلا السنوات  

سنوات كبيسة. ويستثنى من  1984،  1999،  1983تعتبر السنوات 

ذلك السنوات القرنيه وهى السنوات التى تنتهى بصفرين على اليمين. 

بدون باقى،  433يه كبيسة اذا كانت تقبل القسمه على وتكون السنه القرن

تعتبر  1933فيما عدا ذلك تكون السنه القرنية سنه بسيطة. فمثلا سنه 

 سنه قرنيه كبيسة. 9333سنه قرنيه بسيطة فى حين تعتبر سنه 

( يتضح أن الفائدة التجارية أكبر من الفائدة 6-1( ، )5-1من المعادلتين ) -9

الصحيحة. وعادة تستخدم الفائدة التجارية فى البنوك والأوساط 

التجارية، واذا لم يذكر نوع الفائدة هل هى فائدة صحيحة أم فائدة تجارية 

 فأننا نعتبر الفائدة فائدة تجارية.

 (11-1مثال )

يوم بسعر فائدة  75جنيه لمدة  133333اذا أودع أحد الاشخاص مبلغ  

يداع والسحب قد تمت فى سنة % سنويا ، علما بأن عمليتى الأ15بسيطه 

1999. 

 والمطلوب :

 أوجد الجملة الصحيحة.  -9 أوجد الفائدة الصحيحة. -1

 أوجد الجملة التجارية.  -4 أوجد الفائدة التجارية. -0

 الحـــل

بدون باقى ، أى أن سنه  4لا تقبل القسمة على  1999بما أن سنه  -1

 سنه بسيطه وبالتالى فأن: 1999
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ت =  
365

ى
  =

365

75
 سنه 

 وبالتالى فأن الفائدة الصحيحة تصبح على النحو التالى:

 ت× ع × ف" = م  

   =133333  ×
100

15
  ×

365

75
 (1) جنيه 0389819=  

 الجملة الصحيحة = حـ" = م + ف" -9

 (9) جنيه 130389.19= 133333+0389819=  

 بما أن الفائدة فائدة تجاريه ، فنجد أن : -0

ت =  
360

75
 سنه 

 وبالتالى فأن:

 ت× ع × م ‘ = الفائدة التجارية = ف 

    =133333×
100

15
×

360

75
 (0) جنيه 0195=

 ‘م + ف‘ = الجملة التجارية = حـ -4

 (4) جنيه 130195=  0195+  133333=   

جنيه والفائدة  0195( نجد أن الفائدة التجارية تساوى 0( ، )1من ) 

جنيه أى أن الفائدة التجارية أكبر من الفائدة الصحيحة.  0389819الصحيحة 

( يتضح أن الجملة التجارية أكبر من الجملة الصحيحة. 4( ، )9كذلك من )

 130389819جنيه والصحيحة  130195حيث أن الجملة التجارية تساوى 

 جنيه.
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 (11-1مثال )

% 93يوما بمعدل فائدة  85استثمرت إحدى الشركات مبلغ س لمدة  

 سنويا. أوجد المبلغ س المستثمر اذا كانت الفائدة التى حصلت عليها الشركة:

 جنيه 1460889)ب(   جنيه 9444844 )أ(

 الحـــل

 بما أنه لم يذكر نوع الفائدة ، اذن الفائدة فائدة تجارية. وبما أن: 

م = س ؟ ، ع =  
100

20
، ت =  

360

85
 

 ت× ع × م ‘ = ف )أ(

× = س  9444844 
100

20
  ×

360

85
  

 جنيه 933333=  س =  

 ت× ع × م ‘ = ف )ب(

× = س  1460889 
100

20
  ×

360

85
 

 جنيه 01333=  س =  

 

9444844×133×063 
      93  ×85 

1460889×133×063 
      93  ×85 
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 (  المدة الصحيحة والمدة التقريبية1-4)

  Exact and Approximated Time 

عند حساب الفائدة البسيطة لمبلغ تم ايداعه فى أحد البنون فى تاريخ  

معين ) تاريخ الأيداع( وتم سحب المبلغ فى تاريخ لاحك )تاريخ السحب(، فأن 

 :المدة التى تحسب عليها الفائدة يتم حسابها بطريمتين هما

وهذه الطريمة تعتبر المدة هى عدد الأيام الفعليه  الطريق الصحيحة : -1

أبتداء من اليوم التالى لتاريخ الأيداع )أو تاريخ الألتراض( حتى يوم 

السحب )أو يوم تسديد المرض(. أى أن المدة الصحيحة لا تتضمن يوم 

 الأيداع وتتضمن يوم السحب.

 (11-1مثال )

ولام بسحبه يوم  2990مارس سنة  02اذا أودع شخص مبلغ معين فى  

 . 2990مايو سنه  02

 ففى هذه الحالة تكون المدة الصحيحة ت بحيث :

 يوم من مايو( 02يوم من أبريل( + ) 42يوم من مارس( + ) 22ت     = )

 يوم 66=  

" تعطى تسلسل الأيام فى حالتى 062(" صفحة 4وتوجد جداول بملحك رلم )

ه الكبيسة ، فباستخدام هذه الجداول يمكن حساب المدة السنه البسيطة والسن

 الصحيحة باعتبارها الفرق بين رلم تاريخ السحب ورلم تاريخ الأيداع.
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سنه كبيسة وباستخدام الجدول  2990ففى المثال السابك نجد أن سنه  

 ( نجد أن :4بملحك رلم )

 02رلم تاريخ الأيداع بالجدول =  

 236رلم تاريخ السحب بالجدول =  

 وبالتالى فأن:

 يوم. 66=  02 - 236ت =  

 أى نفس المدة التى حصلنا عليها بالحساب المباشر.

وهذه الطريمة تعتبر أن كل شهر كامل ثلاثون يوما  الطريقة التقريبية : -1

 بغض النظر عن عدد الأيام الفعليه بكل شهر.

 وبالتالى تعتبر المدة الصحيحة أكبر من المدة التمريبية. 

 (11-1مثال )

. فان 22/0/992وتاريخ السحب  02/2/2992اذا كان تاريخ الأيداع  

 المدة التى تحسب عليها الفائدة بالطريمة التمريبية هى:

 سنه شهر يوم 

 2992 0 22 تاريخ السحب

 2992 2 02 تاريخ الايداع

 02 6 - 

 يوم 02شهور +  6المدة التمريبية = 

 يوم 022=  02+  202=  02( + 42)6=   
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 ( أن:4أما اذا تم حساب هذه المدة بالطريمة الصحيحة فنجد من ملحك رلم )

 02رلم تاريخ الإيداع =  

 000رلم تاريخ السحب =  

 يوم 024=  02 - 000المدة الصحيحة =  

 ومما سبك نجد أنه يمكن حساب الفائدة البسيطة بأربع طرق هى: 

 طريمة الفائدة الصحيحة لمدة صحيحة. -2

 طريمة الفائدة الصحيحة لمدة تمريبية. -0

 طريمة الفائدة التجارية لمدة تمريبية. -4

 طريمة الفائدة التجارية لمدة صحيحة. -3

لمدة صحيحة ‘( وتعتبر الطريمة الأخيرة أى طريمة الفائدة التجارية )ف 

هى الطريمة الأكثر أستعمالا فى المعاملات التجارية. وهى الطريمة المتبعه فى 

وفى حالة عدم  - banker’s ruleالبنون التجاريه لذا تسمى بماعدة الصيارفة* 

تحديد طريمة معينه لحساب الفائدة البسيطه ، ففى هذه الحالة تتبع هذه الطريمة 

 )طريمة الفائدة التجارية لمدة صحيحة(.

 (14-1مثال )

جنيه بأحد البنون فى  022222أودعت أحدى الشركات مبلغ  

% سنويا. فاذا تم سحب المبلغ وفائدة فى 23معدل فائدة بسيطه ب 3/2/2990

. أوجد الفائدة وجملة المبلغ المسحوب بأستخدام كل طريمة من 20/2/2990

 الطرق التالية:

* Robert cissell, Helen Cissell, and David C.F. lospobler (1990): 

“Mathematics of Finance - Eighth Edition”. Houghton Mifflin 

Company, Boston. 
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 طريمة الفائدة الصحيحة لمدة صحيحة ، -2
 طريمة الفائدة الصحيحة لمدة تمريبية ، -0
 طريمة الفائدة التجارية لمدة صحيحة ، -4
 طريمة الفائدة التجارية لمدة تمر يبية. -3

 ثم حدد العلالة بين ليم الفائدة المسحوبة بكل طريمة من الطرق السابمة. 

 ــلالحـ

بأستخدام طريمة الفائدة الصحيحة لمدة صحيحة. بما أن المدة صحيحة  -2

وسنه  -تاريخ السحب  20/2/2990تاريخ الأيداع ،  3/2/2990حيث 

 ( نجد أن:4الأيداع والسحب سنه كبيسه فأنه من الجدول بملحك رلم )

 3مسلسل تاريخ الأيداع =  

 293مسلسل تاريخ السحب =  

 (2) يوم 292=  3 - 293المدة )ى( =  

 وبالتالى فأن:

× ع × ف" = م  
366

ى
 

   =022222  ×
100

14
  ×

366

190
 (0) جنيه 23242520= 

 جنيه 023242520=  23242520+  022222حـ" =  

 بأستخدام طريمة الفائدة الصحيحة لمدة تمريبية نجد أن: -0

 سنه رشه يوم 
 2990 2 20 تاريخ السحب
 2990 2 3 تاريخ الايداع

 0 6 - 
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 (4) يوم200=0+202=0(+42)6أيام =  0شهور +  6المدة )ى( = 

 وبالتالى فأن:

× ع × ف"  =  م  
366

ى
 

   =022222  ×
100

14
  ×

366

188
 (3) جنيه23400522=  

 جنيه 023400522=  23400522+  022222جـ" =  

( يتضح أن الفائدة الصحيحة لمدة صحيحة أكبر 3( ، )0من المعادلتين ) 

 من الفائدة الصحيحة لمدة تمريبية.

 ( نجد أن:2بأستخدام طريمة الفائدة التجارية لمدة صحيحة من المعادلة ) -4

 يوم 292المدة الصحيحة )ى( =  

 وبالتالى فأن: 

× ع × م  ‘ =ف 
360

ى
 

   =022222×
100

14
×

360

190
 (2) جنيه 23222520=  

 023222520=  23222520+  022222‘ = حـ 

 ( نجد أن:4بأستخدام طريمة الفائدة التجاريه لمدة تمريبيه من المعادلة ) -3

 يوم 200المدة )ى( =  

 وبالتالى فأن: 
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×  022222‘ =ف 
100

14
×

360

188
 (6) جنيه 23600500=  

 جنيه 023600500=  23600500+  022222‘ = حـ 

( يتضح أن الفائدة التجارية الصحيحة أكبر من 6( ، )2من المعادلتين ) 

 ة:الفائدة التجارية التمريبية. ومما سبك يمكن استنتاج العلالات التالي

الفائدة الصحيحة )سواء لمدة صحيحة أو لمدة تمريبية( عادة ألل من  -2

 الفائدة التجارية )سواء لمدة صحيحة أو لمدة تمريبية(.

الفائدة التجارية لمدة صحيحة < الفائدة التجارية لمدة تمريبية < الفائدة  -0

 الصحيحة لمدة صحيحة < الفائدة الصحيحة لمدة تمريبية.

 (11-1مثال )

بسعر  02/2/2999جنيه بأحد البنون فى  2032أودع شخص مبلغ  

 سحب لمبلغ والفائدة. 20/9/2999وفى  -% سنويا 22فائدة بسيطة 

 أحسب الفائدة. -2

 أحسب الجملة التى تم سحبها. -0

 الحـــل

بالتالى فأنه يتم  -بما أنه لم يذكر الطريمة التى يتم بها حساب الفائدة  

 يمة الفائدة التجارية لمدة صحيحة.حسابها بأستخدام طر

 232مسلسل تاريخ الايداع = 

 062مسلسل تاريخ السحب = 

 يوم 223=  232 - 062المدة )ى( = 
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× ع × م ‘ = ف
360

ى
 

  =2032  ×
100

15
  ×

360

114
 جنيه 03059= 

 جنيه 230059=  03059+  2032‘ = حـ

 (11-1مثال )

جنيه من أحد البنون بمعدل فائدة  03222ألترض أحد الاشخاص مبلغ  

 222% سنويا. بحيث يموم بسدادها على ألساط شهرية ليمة المسط 20بسيطه 

جنيه من أصل المبلغ مضافا اليه ليمة الفائدة المحسوبه على الرصيد غير 

 المسدد فى بداية ذلن الشهر.

 تى يدفعها الشخص.أحسب عدد الألساط ال -2

 أوجد المسط المدفوع عن الشهر الأول والثانى. -0

 أوجد أجمالى الفوائد المدفوعة. -4

 الحـــل

عدد الألساط =  -2
500

24000
 لسط 30=  

 بالنسبة للمسط الأول نجد أن: -0

 جنيه 03222( = 2الرصيد فى بداية الشهر الأول )م 

× ع ×  2( = م2الفائدة على رصيد  الشهر الأول )ف
12

1
 

  =03222  ×
100

12
  ×

12

1
 جنيه 032=  
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  2+ ف 222لسمة المسط الأول = 

 جنيه 232=  032+  222=   

 بالمثل

 جنيه 04222=  222 - 03222(= 0الرصيد فى بداية الشهر الثانى )م

× ع ×  0( = م0الشهر الثانى )فالفائدة على رصيد 
12

1
 

    =04222×
100

12
×

12

1
 جنيه042= 

 جنيه 242=  042+  222ليمة المسط الثانى = 

  222( = 30وهكذا يكون الرصيد فى بداية الشهر الآخير )م

× ع ×  30= م 40ف 
12

1
 

   =222  ×
100

12
  ×

12

1
 جنيه 2=  

 جنيه 222=  2+  222ليمة المسط الأخير = 

 مما سبك نجد أن الفائدة الشهرية تمثل متوالية عددية على النحو التالى: 

032  ،042  ،042  ، ..…… ،2 

وبالتالى يكون اجمالى الفائدة = 
2

48
 جنيه 2002[ = 2+  032]



 
 
 
 
 
 الباب الأول: الفائدة البسيطة وأنواعها ( تاريخ استحقاق التزام مالى مدته معلومة1-5)

 
 
 
 
 

-24- 

 (  تارخ استحقاق التزام مالى مدته معلومة1-5)

بالنسبة للالتزامات المالية مثل الودائع ، المروض أو الكمبيالات يتم  

 تحديد تاريخ استحماق الالتزام المالى من خلال مدة الالتزام على النحو التالى:

ك رلـــم اذا كانت مدة الالتزام المالى بالأيام فأننا نستخدم الجداول بملحأولا :  

( لتحديد تاريخ الاستحماق وذلن عن طريك اضافة مدة الالتزام المالى 3)

بالايام الى رلم تاريخ بدء الالتزام المالى فينتج رلم تاريخ الأستحماق 

 حيث يمكن بأستخدامه تحديد تاريخ الأستحماق.

 (11-1مثال )

جنيه دفع من  2544بمبلغ  5/2/9999أشترى شخص كمبيوتر فى  

يوم  954جنيه وحرر كمبياله ببالى الثمن تستحك السداد بعد  9544الثمن 

 % سنويا.95بفائدة بسيطه بمعدل 

 أوجد تاريخ استحماق الكمبيالة. -9

 المبلغ الذى يسدده ذلن الشخص فى تاريخ الاستحماق. -4

 الحـــل

 ( نجد أن:3جدول بملحك رلم )المن  -9

 95=  5/2/9999الرلم المسلسل المناظر للتاريخ  

 425=954+95وبالتالى يكون الرلم المسلسل المناظر لتاريخ الاستحماق = 

 .4/9/9999هو  425ومن الجدول نجد أن التاريخ المناظر للرلم 

 جنيه 3444=  9544 - 2544بما أن بالى الثمن يساوى =  -4



 
 
 
 
 
 الباب الأول: الفائدة البسيطة وأنواعها ( تاريخ استحقاق التزام مالى مدته معلومة1-5)

 
 
 
 
 

-23- 

×3444الفائدة المستحمة عن المبلغ البالى=
100

15
×

360

150
 جنيه98785=

 جنيه 398785= 98785+  3444اذن جملة المبلغ المستحك = 

اذا كانت مدة الالتزام بالشهور الكاملة فأننا نحدد تاريخ الاستحماق   ثانيا :

بأضافة تلن المدة الى تاريخ بدء الالتزام المالى. فمثلا اذا كان تاريخ بدأ 

ثلاثة شهور فأن تاريخ  ومدة الالتزام 95/94/9998الالتزام هو 

 .95/3/9999الاستحماق هو 

ويلاحظ أنه اذا كان تاريخ يوم الاستحماق المسحوب بهذه الطريمة أكبر  

من تاريخ آخر يوم فى الشهر الذى يستحك فيه الالتزام المالى ، فأنه 

يؤخذ آخر يوم فى الشهر على أنه تاريخ الأستحماق فمثلا اذا كان تاريخ 

لمدة شهر واحد فيكون تاريخ استحماق  9999يناير  34بدأ الالتزام 

 .9999فبراير  48الالتزام هو 

 (11-1مثال )

أوجد تاريخ الاستحاق فى كل حالة من الحالات التاليه مع حساب الفائدة  

 فى كل حالة.

ويستحك  94/5/9997جنيه تم استلام المرض فى  94444لرض بمبلغ  -9

 %.92بسيطة شهور بمعدل فائدة  5السداد بعد 

شهور  6تستحك السداد بعد  4/9/9999جنيه فى  4544وديعه بمبلغ  -4

 %.98من تاريخ الأيداع بمعدل فائدة 



 
 
 
 
 
 الباب الأول: الفائدة البسيطة وأنواعها ( تاريخ استحقاق التزام مالى مدته معلومة1-5)

 
 
 
 
 

-22- 

% 44بمعدل فائدة  93/9/9996جنيه فى  75444ألترض شخص مبلغ  -3

 يوم من تاريخ الالتراض. 45ويستحك السداد بعد 

 الحـــل

 شهور 5+  5/9997/  94تاريخ الاستحماق للمرض =  -9

   =94/94/9997 

×94444الفائدة المستحمة = 
100

14
×

12

5
 جنيه 583833= 

 4/7/9999شهور =  6+  4/9/9999تاريخ الاستحماق =  -4

×  4544الفائدة المستحمة =  
100

18
×

12

6
 جنيه 445=  

 ( نجد أن:3ل بملحك )من الجدو -3

 93التسلسل المناظر لتاريخ الالتراض =  

 38=  45+  93التسلسل المناظر لتاريخ الاستحماق =  

 .7/4/9997هو  38( نجد أن التاريخ المناظر للمسلسل 3ومن ملحك ) 

×  75444الفائدة المستحمة = 
100

20

360

25
 

 جنيه 9429867=   
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 Exercises (  تمرينــــات1-7)

 أحسب الفائدة البسيطة والجملة فى كل حالة من الحالات التالية: (1-1)

 % سنويا لمدة سنتين.8جنيه بسعر فائدة  15111مبلغ  -1

 5% كل نصف سنة لمدة 1444جنيه بسعر فائدة  1921مبلغ  -2

 شهور

 14% كل ربع سنه لمدة 345جنيه بسعر فائدة  2781مبلغ  -3

 شهور.

 سنوات. 3% شهريا لمدة 2جنيه بسعر فائدة  156111مبلغ  -4

جنيه فى أحد البنون بسعر فائدة بسيطة  2111أودع شخص مبلغ  (1-2)

 % سنويا. أحسب:14

 سنوات كذلن جملة المبلغ. 3الفائدة التى يحصل عليها بعد  أ(

 جنيه. 3411أوجد المدة التى يصبح بعدها جملة المبلغ  ب(

 سنوات. 5أوجد سعر الفائدة التى يجعل  المبلغ يتضاعف بعد  ج(

جنيه دفع من ثمنها مبلغ  1514111أشترى أحد الأشخاص شمة بمبلغ  (1-3)

جنيه عند  614111جنيه عند التعالد ووافك على أن يدفع  1114111

 شهور لسداد بالى الثمن وفائدته. 6الاستلام بعد 

التى يدفعها ذلن الشخص عن معدل الفائدة البسيطة السنويه  أحسب 

 المبلغ المتبمى.
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جنيه من أحدى البنون  8514111ألترضت أحدى الشركات مبلغ  (1-4)

 شهور. 6% شهريا لمدة 5بمعدل فائدة بسيطة 

 أحسب الفائدة وجملة المبلغ الذى تدفعه الشركة للبنن. -1

اذا سددت الشركة نصف المبلغ بعد شهرين والبالى فى نهاية  -2

 الفائدة التى تدفعها الشركة فى هذه الحالة. أحسبالفترة. 

جنيه لشراء عدة ماكينات  111111ألترض أحد العاملين مبلغ  (1-5)

 2111% سنويا على أن يسدد شهريا مبلغ 12بمعدل فائدة بسيطة 

 جنيه.

أحسب كم جنيها من المسط الأول تكون تسديدا للفوائد وكم  -1

 رض.جنيها تكون تسديدا من أصل الم

أحسب كم جنيها من المسط الثانى تكون تسديدا للفوائد وكم  -2

 جنيها تكون تسديدا من أصل المرض.

جنيه دفعت من ثمنها  4111أشترت ربة منزل غسالة كهربائية بمبلغ  (1-6)

جنيه عند الشراء ووافمت على دفع المبلغ المتبمى مضافا اليه  1111

 ألساط شهرية ،  المطلوب : 11الفوائد على 

 أوجد ليمة الفوائد المدفوعة على الألساط كذلن ليمة كل لسط. -1

% 12أوجد أجمالى الفائدة ، اذا كان معدل الفائدة يساوى  -2

 سنويا.

أحسب المدة التى بنهايتها تصبح الفائدة البسيطة على مبلغ مساويه  (1-7)

 %.25لضعف المبلغ وذلن بمعدل فائدة 



 
 
 
 
 
 الباب الأول: الفائدة البسيطة وأنواعها ( تمرينـــــــات1-7)

 
 
 
 
 

-47- 

أودع فى أحد البنون بمعدل فائدة بسيطه  أحسب المبلغ الذى إذا (1-8)

 جنيه. 5311شهور  6% تصبح جملته بعد 12

% عن 15جنيه بسعر فائدة  5671أحسب الفائدة التجارية لمبلغ  (1-9)

 مايو من السنه نفسها. 2حتى  1994يناير سنة  11المدة من 

جنيه وأتفك عند  5111أشترى أحد الاشخاص جهاز كمبيوتر بمبلغ  (1-11)

% من المبلغ وبالى المبلغ على ألساط شهرية 21الشراء على تسديد 

 جنيه مضافا اليها الفائدة عن المبلغ المتبمى. 211ليمة المسط 

 أحسب عدد الألساط التى يجب دفعها. -1

أحسب الفائدة المدفوعة عن المبلغ المتبمى من ثمن شراء  -2

 % سنويا.24الجهاز اذا كان سعر الفائدة 

جنيه عن  5211الاتفاق على أن يسدد الشخص مبلغ  اذا تم -3

ثمن الجهاز والفوائد دفعه واحدة بعد عام من الشراء. أحسب 

 سعر الفائدة المحسوبه فى هذه الحالة.

جنيه ثم أودع فى  11511مبلغ  2/2/1994أودع شخص فى  (1-11)

لام بسحب مبلغ  1/6/1994جنيه ، فى  14711مبلغ  8/4/1994

%. أوجد جملة الفوائد 15. فاذا كان سعر الفائدة البسيطة 5111

 بأستخدام: 15/8/1994المستحمة لهذا الشخص فى 

 طريمة الفائدة التجارية للمدة الصحيحة. أ(

 طريمة الفائدة التجارية للمدة التمريبية. ب(

 طريمة الفائدة الصحيحة للمدة الصحيحة. ج(
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 طريمة الفائدة الصحيحة للمدة التمريبية. د(

أوجد تاريخ الأستحماق والجملة فى ذلن التاريخ ، وذلن لكل مبلغ من  (1-12)

 .1998المبالغ الممترضه التاليه فى عام 

 رلم
 المرض

المبلغ  مدة المرض تاريخ الالتراض
 الممترض

معدل 
الفائدة 
 السنوى

 %1345 12511 شهور 3 3/1/1998 1

 %14 4257 يوم 45 27/2/1998 2

 %1142 9651 يوم 61 9/7/1998 3

 

شهور لام بدفع مبلغ  8جنيه وبعد  2751ألترض شخص مبلغ  (1-13)

 معدل الفائدة السنوى. أحسبجنيه لسداد المرض وفائدته.  3111

شهور  6جنيه فى صورة وديعة لمدة  5111أدخر شخص مبلغ  (1-14)

فائدة الوديعه وجملتها فى  أحسب% سنويا ، 15بمعدل فائدة بسيطة 

 .نهاية المدة

 

 



 الباب الثاني

 الخصم البسيـــط وأنواعه

Simple Discount and its Types 
 

 Definitions تعريفات (2-1)

 True Discount الخصم الصحيح (2-2)

 Commercial Discount الخصم التجارى (2-3)

 العلاقة بين الخصم التجارى والخصم الصحيح (2-4)

Relationship Between True and Commercial 

Discount 

 خصم الأوراق التجارية في البنوك (2-5)

The Discount of Commercial Papers in the 

Banks 

 Exercises تمرينــات (2-6)
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 Definitions تعريفــــات (2-1)

فى الباب السابك تناولنا بالدراسة تعريف وأنواع وطرق حساب  

الفائدة البسيطة التى تحسب على المبلغ الذى يودعه )أو يمترضه( شخص )أو 

 هيئة( فى )أو من( أحد البنون )أو أى جهة مالية أخرى(.

وفى حالة التراض شخص )أو هيئة( مبلغ معين فأنه يتعهد بسداد الدين  

فى تاريخ استحماله وذلن بناء على التزامات )تعهدات( من المدين بالدفع فى 

 -يتم تحريرها  الخ… صورة أوراق تجارية مثل كمبيالات أو سندات أذنيه، 

ويحدد فى تلن الأوراق التجارية تاريخ الاستحماق المحدد للدين ويوضح بها 

كذلن اسم الدائن )الساحب( وأسم المدين )المسحوب عليه( ويطلك على الميمة 

الواجب سدادها فى تاريخ الاستحماق الميمة الاسمية للدين. وفى حالة توافر 

مبلغ الدين لدى المدين ورغب فى سداد الدين لبل تاريخ استحماله، ففى هذه 

الحالة يحصل المدين على خصم من الدائن عن الفترة الزمنية من تاريخ السداد 

الى تاريخ الاستحماق وتسمى هذه الفترة بمدة الخصم ، ويسمى المبلغ الذى يتم 

 دفعه لبل تاريخ الاستحماق بالميمة الحالية للدين.

لمالية لأحد البنون لبل تواريخ استحمالها ويمكن للدائن تمديم الأوراق ا 

ويحصل على ليمتها بعد استبعاد الخصم وبعض المصاريف البنكية )عمولة 

ومصاريف تحصيل( ثم يموم البنن بتحصيل ليمة الأوراق التجارية من 

 المدينين فى تواريخ استحمالهم.

 وفيما يلى سوف نمدم بعض التعريفات الأساسية بالنسبة للديون. 
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 القيمة الاسمية للدين : (1)

هى ليمة الدين الواجب دفعها  maturity valueالميمة الاسمية للدين  

 فى تاريخ الاستحماق. وسوف نشير لها بالرمز )ق.س(.

 مدة الخصـــم : (2)

مدة الخصم هى المدة من تاريخ الخصم )السداد( حتى تاريخ الاستحماق،  

 وسوف نشير لها بالرمز )ت(.

 )الحطيطة(: الخصم (3)

هو المبلغ الذى يتم استيعاده )طرحه( من الميمة  discountالخصم  

الأسمية للدين نظير سداد الدين لبل تاريخ استحماله وبذا فهو يعتبر الفائدة 

 المستحمة للمدين عن مدة الخصم ، وسوف نشير للخصم بالرمز )خ(.

 القيمة الحالية للدين : (4)

هى ليمة الدين فى تاريخ الخصم أى هى  present valueالميمة الحالية  

المبلغ الذى يتم سداده عن الدين فى تاريخ الخصم )أى لبل تاريخ الاستحماق( ، 

ويمل هذا المبلغ عن الميمة الاسمية للدين بممدار الخصم، وسوف نشير للميمة 

 الحالية بالرمز )ق.ح( ، وبالتالى فأن :

 الخصم -سمية للدين الميمة الحالية للدين = الميمة الا 

  (5-1)ح  -)ق . ح (           =     )ق . س(   

 أو 

 الميمة الاسمية = الميمة الحالية + الخصم 
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 (5-5) )ق . س ( =   ) ق . ح (   + خ 

( يمكن تفسير الميمة الحالية بالمبلغ والميمة الاسمية 5-5ومن المعادلة ) 

 بجملة المبلغ فى حالة الفائدة البسيطة.

 ويوجد طريمتين لحساب الخصم هما: 

فى هذه الطريمة يعتبر الخصم هو فائدة الميمة الحالية عن  الطريقة الأولى :

مدة الخصم وبمعدل فائدة معين وفى هذه الحالة يسمى الخصم بالخصم 

 الصحيح ، وسوف نشير للخصم الصحيح بالرمز )خ . ص(.

هو فائدة الميمة الاسمية عن فى هذه الطريمة يعتبر الخصم  الطريقة الثانية :

مدة الخصم وبمعدل خصم معين. وفى هذه الحالة يسمى الخصم بالخصم 

 التجارى وسوف نشير للخصم التجارى بالرمز )خ . ت(

ونظرا لأن الميمة الاسمية أكبر من الميمة الحالية ، وبالتالى فإذا كان  

معدل الخصم واحد ومدة الخصم واحدة فأننا نجد أن الخصم التجارى أكبر من 

 الخصم الصحيح كما سوف يتضح فى الفصول التالية.
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 True Discount الخصم الصحيح (2-2)

أحيانا يسمى الخصم الصحيح بالحطيطة الداخلية. وكما سبك أن  

ذكرنا فى الفصل السابك أن الخصم الصحيح )خ. ص( هو فائدة الميمة الحالية 

 للدين عن مدة الخصم أى أن:

 مدة الخصم× معدل الفائدة × الخصم الصحيح = الميمة الحالية الصحيحة 

 (4-2) ت×   ع    ×   . ص (   =    )ق . ح . ص(   ) خ   

 حيث ع هى معدل الفائدة ، ت هى مدة الخصم ، وبالتالى فأن:

 الخصم الصحيح -الميمة الحالية الصحيحة = الميمة الاسمية 

 (5-2) ) خ . ص( -) ق . ح . ص (         =  ) ق . س ( 

 ( نجد أن:5-2ومن المعادلة )

 )ق . س( = )ق.ح.ص( + )خ.ص(

 ت× ع × = )ق.ح.ص( + )ق.ح.ص(  

 (6-2) ]+ ع ت  1 [= )ق.ح.ص(  

 أو

)ق.ح.ص( = 
1 تع

)س.ق(
 (2-7) 
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 (:1-2مثال )

. فاذا 15/5/1999جنيه تستحك السداد فى  3533شخص مدين بمبلغ  

 % سنويا. أوجد:15كان معدل الفائدة البسيطة هو 

 .15/2/1999لدين فى الميمة الحالية الصحيحة لذلن ا أ(

 الخصم الصحيح. ب(

 الحــــل

 بما أن : أ(

%       ،   ت = 15ع =  
12

3
=

4

1
 سنه ، 

 جنيه 3533)ق . س( =  

 ( نجد أن:7-2بالتعويض فى المعادلة )

الميمة الحالية الصحيحة )ق.ح.ص( = 
ت ع1

(س.ق)


 

  =
1  15 ,  25 ,

3500

038 1,

3500


  =3371787 جنيه 

 الميمة الحالية الصحيحة -الخصم الصحيح = الميمة الاسمية  ب(

 )ق.ح.ص( -)خ.ص(          = )ق.س(  

 جنيه 128713=  3371787 - 3533=   

 (:2-2مثال )

يرغب أحد الأشخاص فى شراء جهاز كمبيوتر بمواصفات معينة، وإذا  

جنيه اذا تم دفع الثمن  5333ذا كان سعر الجهاز كان متاح طريمتين للدفع، فإ
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شهور  9جنيه اذا دفع الثمن بالأجل بعد  5633عند الشراء نمدا ، أو أن يدفع 

 % سنويا:24من الآن. فاذا كان معدل الفائدة يساوى 

 حدد أى طريمة للدفع أفضل بالنسبه لهذا الشخص. أ(

 وما هو الفرق بين الطريمتين. ب(

 الحــــل

 بما أنه متاح لدى الشخص طريمتين للدفع هما: أ(

 جنيهه(. 533الطريمة الاولى : يدفع الثمن نمدا فورى ) 

 جنيه(. 5633شهور ) 9الطريمة الثانية : يدفع المبلغ بالأجل بعد  

 فنجد أن الميمة الحالية الصحيحة للدفع بالطريمة الاولى تساوى: 

 (1) جنيه 5333)ق . ح . ص( =  

الدفع بالطريك الثانية ) الدفع بالأجل ( فنجد أن الميمة الحالية أما اذا تم  

 الصحيحة )ق.ح.ص( تساوى

)ق . ح . ص ( = 
ت ع1

(س.ق)


 

  =

1
100

24

12

9

5600

 118 0,

5600






 (2) جنيه4745776= 

شهور  9جنيه من الآن لمدة  4745776وهذا يعنى اذا أستثمر الشخص مبلغ 

جنيه. وبالتالى يكون أفضل لهذا الشخص  5633فأن جملة هذا المبلغ تصبح 

الدفع بالآجل لأن الميمة الحالية للدفع بالآجل ألل من الميمة الحالية للدفع 

 الفورى.



 
 
 
 
 
 الباب الثانى: الخصم البسيط وأنواعه (  الخصم الصحيح2-2)

 
 
 
 
 

-58- 

 4745776 - 5333ويكون الفرق بين الدفع بالأجل والدفع الفورى =  ب(

 جنيه 254724=   

 ( يمثل وفر للمشترى.254724وهذا المبلغ ) 

 ( :3-2مثال )

، فإذا كان ليمة الخصم الصحيح  2/7/1995كمبيالة تستحك السداد فى  

بمعدل فائدة بسيطة  2/3/1995جنيه فى تاريخ  133)خ.ص( لهذه الكمبيالة 

 % سنويا. أوجد الميمة الاسمية )ق.س( لهذه الكمبيالة.12

 الحــــل

 جنيه ، ومدة الخصم ت حيث : 133بما أن : )خ.ص( = 

 شهور 4=  2/3/1995 - 2/7/1995ت =  

 وبما أن :

 ت  × ع × )خ.ص( = )ق.ح.ص(  

× = )ق.ح.ص(     133    
100

12
×

12

4
    

الميمة الحالية الصحيحة = )ق.ح.ص( = 
4

100100
 جنيه 2533=  

 وبما أن :

 م الصحيحالميمة الاسمية = الميمة الحاليه الصحيحة + الخص 

 )ق . س (     = )ق.ح.ص(  + )خ.ص( 

 جنيه. 2633=  133+  2533=   
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 (:4-2مثال )

. تم 1/9/1992جنيه يستحك السداد فى  95333سند أذنى ليمته الاسمية  

جنيه. أوجد  93333فبلغت ليمته الحالية الصحيحة  4/5/1992خصمه فى 

 معدل الفائدة البسيطة المستخدم فى خصم هذا السند.

 الحــــل :

 جنيه 95333بما أن الميمة الاسمية )ق.س( =  

 جنيه    93333والميمة الحالية الصحيحة )ق.ح.ص( =  

 الميمة الحالية الصحيحة -الخصم الصحيح = الميمة الاسمية  

 ).ح.ص( -)خ . ص (      = )ق.س(  

 جنيه 5333=  93333 - 95333=    

 ( نجد أن:1من ملحك رلم )

 يوم 123=  125 - 245)ت( =  مدة الخصم 

 وبما أن:

 المدة× معدل الفائدة × الخصم الصحيح )خ.ص(= الميمة الحالية الصحيحة 

 

× ع ×  93333=  5333 
360

120
    

ع = 
9000120

5000360




 % سنويا16767=  371667=  

عندما تكون مدة الخصم بالشهور فأنها تحول الى جزء من السنة  ملحوظة :

، وعندما تكون مدة الخصم بالأيام فإنها تحول الى  12بالمسمة على 

 .363جزء من السنة وذلن بالمسمة على 
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 Commercial Discount الخصم التجارى (2-3)

الخصم التجارى )وأحيانا يسمى بخصم البنون أو الخصم المصرفى  

هو فائدة الميمة …( أو بالحطيطة الخارجية( لدين )كمبيالة أو سند أذنى ، 

الأسمية لذلن الدين عن مدة الخصم ويكون بمعدل خصم متفك عليه وسوف 

( والى الخصم التجارى بالرمز حالة بالرمز )عنشير لمعدل الخصم فى هذه ال

 )خ.ت( ، وبالتالى فأن:

 مدة الخصم× معدل الخصم × الخصم التجارى = الميمة الأسمية 

 (8-2) ت×   ع× ) خ . ت (      =   ) ق . س (  

ويسمى الفرق بين الميمة الاسمية )ق.س( والخصم التجارى )خ.ت( بالميمة 

 الحالية التجارية )ق.ح.ت( أى أن:

 الخصم التجارى -الميمة الحالية التجارية = الميمة الاسمية 

 (9-2) ) خ . ت ( -)ق . ح . ت (          =  ) ق . س ( 

 ( نجد أن :9-2( ، )8-2ومن المعادلتين )

 ت×  )ق.س( خ ع -)ق.ح.ت( = )ق.س( 

 (16-2) ]ت ×  ع - 1 [= )ق.س(  

 ( نجد أن :16-2ومن المعادلة )

=  )ق.س( 
1

ت) ح. (ق.

تع
 (2-11) 
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والخصم التجارى هو الأسلوب الشائع فى الحياة العملية فى الأوساط  

المالية والمصرفية ، وهو أسلوب الخصم الواجب أتباعه ما لم ينص صراحة 

 على أستخدام اسلوب الخصم الصحيح )الحميمى(.

 ( :5-2مثال )

، خصم 9/5/1997جنيه تاريخ استحماله  9276سند اذنى ليمته الاسمية  

 % سنويا.11بمعدل خصم  11/2/1997فى 

 أوجد :

 الميمة الحالية التجارية ،   -2 الخصم التجارى ، -1

 الميمة الحالية الصحيحة ،  -4 الخصم الصحيح ، -3

لارن بين الخصم التجارى والخصم الصحيح كذلن بين الميمة الحالية  -5

 يحة.التجارية والميمة الحالية الصح

 الحــــل :

جنيه ، ومعدل الخصم  9276بما أن الميمة الأسمية )ق.س( =  -1

 11=%6111(=)ع

 ( نجد أن :1ومن ملحك رلم ) 

 يوم 87=  42 - 126مدة الخصم )ت( بالأيام =  

  =
360

87

120

29
 سنه 

 وبالتالى فأن :

 ت×  ع× الخصم التجارى = )خ . ت ( = )ق.س( 
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   =9276  ×
100

11

120

29
=246143 (1) جنيه 

 الخصم التجارى -الميمة الحالية التجارية = الميمة الاسمية  -2

 )خ.ت( -)ق.ح.ت(              =  )ق.س(  

 (2) جنيه 9623157=9276-246143=   

 المدة× معدل الخصم × الخصم الصحيح = الميمة الحالية الصحيحة  -3

 ت  ×  ع× ح.ص( )خ.ص(          =  )ق. 

 ( نجد أن :7-2كذلن من المعادلة )

)ق.ح.ص( =  
تع1 

)ق.س(
 

   =

1
100

11

120

29

9270



 9629198 (3) 

 وبالتالى فأن:

 الميمة الحالية الصحيحة -الخصم الصحيح = الميمة الاسمية  

 )ق.ح.ص( -)خ.ص(          = )ق.س(  

   =9276 - 9629198  =246162 (4) 

( يتضح أن ليمة الخصم الصحيح ألل من الخصم التجارى 4( ، )1من ) 

( يتضح أن الميمة الحالية الصحيحة أكبر من الميمة الحالية 3( ، )2كذلن من )

 التجارية.
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وبصفة عامة اذا استخدم معدل واحد لحساب كل من الخصم التجارى  

جارى لذلن المبلغ والخصم الصحيح لمبلغ معين ولنفس المدة فإن الخصم الت

يكون أكبر من الخصم الصحيح لنفس المبلغ وبالتالى تكون الميمة الحالية 

 التجارية ألل من الميمة الحالية الصحيحة.

 (:6-2مثال )

 11/8/1995جنيه تستحك السداد فى  7566كمبيالة ليمتها الاسمية  

 جنيه. 7666فكانت ليمتها الحالية التجارية  13/4/1995خصمت فى 

 أوجد الخصم التجارى ، -1

 أوجد معدل الخصم ، -2

 أوجد الميمة الحالية الصحيحة للكمبيالة. -3

 الحــــل :

 جنيه 7566) ق.س( =  

 ( نجد أن مدة الخصم ت حيث :1من ملحك رلم )

 يوم 126=  163 - 223ت =  

      =
360

120

3

1
 سنه 

 مة الحالية التجاريةالمي -بما أن الخصم التجارى = الميمة الاسمية  -1

 )ق.ح.ت( -)خ.ت( = )ق.س(  

 جنيه 566=  7666 - 7566=   

 مدة الخصم× معدل الخصم × القيمة الاسمية بما أن الخصم التجارى =  -2
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 ت×  ع× )خ.ت( = )ق.س(  

×  ع×  7566=    566 
3

1
  

=  ع 
7500

5003
  =6126  =26% 

 الميمة الحالية الصحيحة  =  -3

 

)ق.ح.ص( =  
تع1

(س.ق)


 

   =

1
100

20

3

1

7500



 =
667 1,

7500
 جنيه 7631163

 (:7-2مثال )

بمعدل  36/5/1997جنيه. خصمت يوم  16266كمبيالة ليمتها الاسمية  

اريخ استحماق جنيه. أوجد ت 9866% فكانت ليمتها الحاليه التجاريه 9خصم 

 هذه الكمبيالة.

 الحــــل :

 بما أن :

 الميمة الحالية التجارية -الخصم التجارى = الميمة الاسمية 

 جنيه 466=  9866 - 16266=   

 وبما أن :

 × معدل الخصم × الخصم التجارى = الميمة الاسمية 

 الميمة الاسمية

 + معدل الخصم + المدة 1

 مدة الخصم بالأيام

366 



 
 
 
 
 
 الباب الثانى: الخصم البسيط وأنواعه (  الخصم التجارى2-3)

 
 
 
 
 

-65- 

 

 466  =16266  ×
100

9
  × 

مدة الخصم =  
910200

400100360




 يوم 156 ~ 

( نجد أن الرلم المسلسل المناظر لتاريخ الخصم 3وباستخدام ملحك رلم ) 

، وبالتالى فإن المسلسل المناظر لتاريخ الاستحماق =  156( = 36/5/1997)

( نجد أن التاريخ المناظر 3، ومن المحلك رلم ) 366=  156+  156

 .2/11/1997هو  366للمسلسل 

 

 مدة الخصم بالأيام

366 
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 العلاقة بين الخصم التجارى والخصم الصحيح (2-4)

Relationship Between True and Commercial 

Discount 

( نجد أنه يمكن حساب الخصم الصحيح 3-2( ، )2-2من الفصلين ) 

 )خ.ص( ، والخصم التجارى )خ.ت( من المعادلتين التاليتين:

 (22-2) ت× ع × )خ.ص( = )ق.ح.ص( 

 (23-2) ت× ع × )خ.ت( = )ق.س( 

( أن ليمة الخصم التجارى 23-2( ، )22-2ويتضح من المعادلتين ) 

دائما أكبر من الخصم الصحيح نظرا لأن الخصم التجارى يعتبر فائدة الميمة 

الاسمية عن نفس المدة وبنفس المعدل بينما أن الخصم الصحيح هو فائدة الميمة 

الحالية الصحيحة )وهى ألل من الميمة الأسمية ( عن نفس المدة وبنفس المعدل 

 ومن ثم فأن:

 (24-2) )خ.ت( < )خ.ص( 

وفيما يلى سوف نمدم باختصار العلالة بين الخصم الصحيح )خ.ص(،  

 والخصم التجارى )خ.ت(.

 ( نجد أن:23-2( ، )22-2من المعادلتين ) النسبة بين الخصمين : -1

 
)ص.خ(

)ت.خ(

تع)ص.ح.ق(

تع)س.ق(





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)ص.ح.ق(

)س.ق(
 (2-25) 

 وبما أن :

)ق.ح.ص( =  
تع1 

)س.ق(
 (2-26) 

( نجد 26-2( بميمة )ق.ح.ص( من المعادلة )25-2وبالتعويض فى المعادلة )

 أن:

 
)ص.خ(

)س.ق()ت.خ(


 ت)ع(1\(ق.س)
 ت (× + ع  2= )  

 (27-2) + ع ت (2)خ.ت( = )خ.ص( ) 

 أو

)خ.ص( =  
تع1 

)ت.خ(
 (2-28) 

( نجد أن الخصم التجارى يساوى جملة 28-2(، )27-2ومن المعادلتين ) 

 الخصم الصحيح بنفس معدل الفائدة ع ولنفس مدة الدين ت.

 ( نجد أن:23-2( ، )22-2من المعادلتين ) الفرق بين الخصمين : -2

 ت× ع ×  ])ق.ح.ص( -)ق.س( [)خ.ص( =  -)خ.ت(  

 (29-2) ت× ع × = )خ.ص(   

تجارى والخصم الصحيح هو فائدة الخصم أى أن الفرق بين الخصم ال 

 الصحيح بنفس معدل الفائدة ع ولمدة الدين ت.
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-2( ، )22- 2من المعادلتين ) العلاقة بين القيمة الاسمية والخصمين : -3

 ( نجد أن:23

 (22-2) )خ.ص( × ت × ع × )خ.ص( = )ق.س( × )خ.ت(  

 ( نجد أن:29-2( على طرفى المعادلة )22-2وبمسمة طرفى المعادلة )

 
)ص.خ()ت.خ(

)ص.خ(تع)س.ق()ص.خ()ت.خ(










تع(خ.ص)
 

 = ) ق . س (     

)ق.س( =  
(خ.ص)-(خ.ت)

)ص.خ()ت.خ( 
 (2-22) 

أى أن الميمة الاسمية هى خارج لسمة حاصل ضرب الخصمين على  

 الفرق بينهما.

 (:8-2مثال )

 222اذا كان الفرق بين الخصم التجارى والخصم الصحيح يساوى  

بل موعد استحمالها بأربعة شهور بمعدل خصم جنيه، لكمبياله تم خصمها ل

 % سنويا.24

 أحسب كل من الخصم التجارى )خ.ت( ، والخصم الصحيح )خ.ص(. -2

 أحسب الميمة الاسمية للكمبيالة. -2
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أحسب الميمة الحالية التجارية )ق.ح.ت( ، والميمة الحالية الصحيحة  -3

 )ق.ح.ص.(.

 الحــــل :

 ( نجد أن:29-2بالتعويض فى المعادلة ) -2

 ت × ع × )خ.ص( = )خ.ص(  -)خ.ت(  

× = )خ.ص(  222 
100

24

12

4
  

)خ.ص( =  
8

100100
 جنيه 2252=  

 ( نجد أن:29-2وبالتعويض فى الطرف الأيمن للمعادلة )

  222=  2252 -)خ.ت(  

 جنيه 2352=  2252+  222)خ.ت( =  

 نجد أن: (22-2بالتعويض فى المعادلة ) -2

)ق.س( =  
(خ.ص)-(خ.ت)

(خ.ص)(خ.ت)
  

   =
100

13501250
 جنيه 26875=  

 ( نجد أن:7-2بالتعويض فى المعادلة ) -3

)ق.ح.ص( =  
تع1

1
100

24

12

4

16875

08 1,

16875







)ق.س(

 

 جنيه 25625=   
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 ( نجد أن:22-2كذلن بالتعويض فى المعادلة )

 ]ت ×  ع-2 [)ق.ح.ت( = )ق.س(  

   =26875 







 1

100

24

12

4
 =26875×2992 

 جنيه 25525=   

جنيه  25525ويلاحظ أن الميمة الحالية التجارية )ق.ح.ت( التى تساوى  

 جنيه. 25625ألل من الميمة الحاليه الصحيحة )ق.ح.ص( التى تساوى 

 (:9-2مثال )

يوم ، فإذا كان مجموع الخصم التجارى  75سند أذنى يستحك الدفع بعد  

جنيه، وأن  522م الصحيح لهذا السند وبنفس معدل الخصم يساوى والخص

 جنيه. 22الخصم التجارى يزيد عن الخصم الصحيح بمبلغ 

 أوجد كل من الخصم التجارى والخصم الصحيح. -2

 أوجد معدل الخصم. -2

 أوجد كل من الميمة الحالية الصحيحة والميمة الحالية التجارية. -3

 الحــــل :

 بما أن : -2

 (2) جنيها 522)خ.ت( + )خ.ص( =  

 (2) جنيه 22)خ.ص( =  -)خ.ت(  

 ( نجد أن:2( ، )2بجمع )

  542)خ.ت( = 2 
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)خ.ت( =  
2

540
 (3) جنيه 272=  

 ( نجد أن :3( بـ )2بالتعويض فى )

  522+ )خ.ص( =  272 

 (4) جنيه 252=  272 - 522)خ.ص( =  

 ( نجد أن:22-2من المعادلة ) -2

 ت× ع × )خ.ص( = )خ.ص(  -)خ.ت(  

× ع ×  25=  22 
360

75
  

ع =  
25075

20360




  =29384  =3894% 

 ( نجد أن:22-2من المعادلة ) -3

)ق.س( =  
(خ.ص)-(خ.ت)

(خ.ص)(خ.ت)
 

   =
270-250

270250

20

67500 
  =3375 جنيه 

 وبما أن :

)ق.ح.ص( = 
تع1

(ق.س)

108 ,

4475





  =3225 

 كذلن :

 ]ت × ع  - 2 [)ق.ح.ت( = )ق.س(  
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   =3375 







 1-384 ,

360

75
 

   =3375 ] 2 - 2928 [  =3375  ×2992 

 جنيه 3225=   
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 خصم الأوراق التجارية فى البنوك  (2-5)

عندما تمدم ورلة تجاريه )أو أكثر( الى أحد البنون لخصمها فأنه  

يموم بخصم المبالغ الآتية من الميمة الأسميه للورلة )المبالغ التى يستمطعها 

 البنن عندما يخصم ورلة تجارية(:

الفصول السابمة وكما ذكرنا فى  الخصم التجارى )الحطيطة الخارجية( : (1)

 فأنه يمكن حساب الخصم التجارى من المعادلة التالية:

 (22-2) مدة الخصم× معدل الخصم × الخصم التجارى = القيمة الأسميه 

يضيف الى مدة الخصم مدة يوم )أو أكثر( كمهلة للدفع  (1)وعادة فأن البنن

ومهلة الدفع تختلف من دولة الى أخرى وهى تعطى فرصة للمدين لكى يسدد 

دينيه خلالها ، كما أنها تعالج مشكلة ولوع تاريخ استحماق الورلة فى أيام 

عطلات البنن ومن الطبيعى فأن اضافة مهلة الدفع الى مدة الخصم يؤدى الى 

 زيادة الخصم التجارى.

وتحسب عمولة البنن كنسبه من الميمة الأسميه للورله  عمولة البنك : (2)

 لى مدة الخصم أى أن:الممدمه للخصم ولا تعتمد ع

 (23-2) معدل العمولة× عمولة البنك = القيمة الأسمية 

ولد تكون العمولة نسبة مئوية )%( أو نسبه فى الألف من الميمة الأسمية 

 للورلة الماليه كما سوف يتضح فى الأمثلة التالية.

 الماهرة. -مكتبه عين شمس  -(:"رياضيات الأستثمار" 1998أ.د. عبدالله الهلباوى ) (1)
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وتحسب مصاريف التحصيل كنسبه من الميمة  مصاريف تحصيل : (3)

 الأسمية ولا تعتمد على مدة الخصم أيضا ، أى أن:

 (24-2) معدل مصاريف التحصيل× مصاريف التحصيل = القيمة الأسمية 

ولد يضع البنن حد أدنى لمصاريف تحصيل الورلة الواحدة كأن يمال مثلا أن 

)خمسة فى الألف( وبحد أدنى سبعه جنيهات للورلة مصاريف التحصيل 

من ليمتها  5..0.الواحدة، فمثلا اذا كانت مصاريف تحصيل الورله تساوى 

الأسميه ألل من سبعه جنيهات ففى هذه الحالة تكون مصاريف التحصيل 

 تساوى سبعه جنيهات.

مصاريف المطع هى  مصاريف القطع )الخصم الأجمالى ( وصافى القطع :

مجموع المبالغ التى يستمطعها البنن من الميمة الأسميه عند خصم ورله تجاريه 

بأحد البنون ، ويسمى الفرق بين الميمة الأسميه ومصاريف المطع بصافى 

 المطع ، أى أن:

 مصاريف القطع = الخصم التجارى + عمولة البنك + عمولة التحصيل

  (2- 25) 

 لقطعمصاريف ا -صافى القطع = القيمة الأسمية 

 (11-2مثال )

 25/11/1999جنيه تاريخ استحمالها فى  ..58كمبيالة ليمتها الأسميه  

% سنويا 18بمعدل خصم  24/9/1999تم خصمها فى أحد البنون فى 

 فى الألف(. أحسب صافى المطع. 3% )3.% ومصاريف تحصيل 2وعمولة 
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 الحـــل :

 ( نجد أن :3باستخدام ملحك )

 329الرلم المناظر لتاريخ الأستحماق = 

 267والرلم المناظر لتاريخ الخصم = 

 يوم 62=  267 - 329وبالتالى فأن مدة الخصم = 

 معدل الخصم )ع(× الخصم التجارى )خ.ت(= القيمة الأسمية )ق.س(  -1

 المدة )ت(×  

  =58..  ×
100

18
  ×

360

62
 (1) جنيه 17908=  

×  ..58نن = عمولة الب -2
100

2
 (2) جنيه 116=  

 معدل مصاريف التحصيل× مصاريف تحصيل = القيمة الأسمية  -3

  =58..  ×
1000

3
 (3) جنيه 1704=  

 ( نجد أن:3( ، )2( ، )1من )

 مصاريف القطع = الخصم التجارى + عمولة البنك + مصاريف التحصيل

 (4) جنيه 31302=  1704+  116+  17908=  

 وبما أن:

 مصاريف القطع -صافى القطع = القيمة الأسمية 

 ( نجد أن:4من )

 جنيه 548608=  31302 - ..58صافى المطع = 
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 ( :11-2مثال )

لطع فى  12/11/1995يستحك الدفع فى  ..12سند أذنى ليمته الأسميه  

أضافة يومين مهلة % سنويا مع 15بمعدل خصم  8/5/1995أحد البنون فى 

 ..1.5% . فكانت ليمة صافى المطع 1الى مدة الخصم وبمعدل عمولة 

 جنيه. أوجد معدل مصاريف التحصيل.

 الحـــل :

 صافى المطع -مصاريف المطع = الميمة الأسميه  -1

 (1) جنيه ..15=  ..1.5 - ...12=  

 ( حيث نجد أن:3وبما أنه يمكن الحصول على مدة الخصم بأستخدام ملحك )

 316المسلسل المناظر لتاريخ الأستحماق = 

 128المسلسل المناظر لتاريخ المطع      = 

 يوم  188=  128 - 316وبالتالى مدة الخصم 

 يوم. .19=  2+ 188وحيث يوجد يومين مهله فتصبح مدة الخصم = 

 وبالتالى فأن :

 مدة الخصم× معدل الخصم × الخصم التجارى = الميمة الأسميه  -2

  =12...  ×
100

15
×

360

190
 (2) جنيه .95=

 معدل العمولة× العمولة = الميمة الأسميه  -3
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  =12...  ×
100

1
 (3) جنيه .12=  

 وبما أن : -4

 مصاريف المطع = الخصم + العمولة + مصاريف التحصيل 

 + مصاريف التحصيل  .12+  .95=   ..15 

 (4) جنيه .43=  .12 - .95 - ..15مصاريف التحصيل =  

 وبما أن :

 معدل التحصيل × مصاريف التحصيل = الميمة الأسميه  

 معدل التحصيل ×  ...12=      .43 

معدل التحصيل =  
12000

430
  =.0.36  =.36% 

 (:معدل الخصم الأجمالى السنوى )معدل الخصم الحقيقى 

مما سبك يتضح أن مصاريف المطع عند لطع ورله ماليه فى أحد البنون  

لا تمتصر على الخصم التجارى ولكنها تتضمن عمولة البنن ومصاريف 

التحصيل. ومن ثم فأنه من الأهمية بالنسبه لصاحب الورله الماليه أن يعلم 

معدل الخصم الفعلى )الحميمى( الذى يتضمن عمولة البنن ومصاريف 

التحصيل بالاضافة الى الخصم التجارى ، ويسمى هذا المعدل بمعدل الخصم 

الأجمالى )أو معدل الخصم الحميمى(. ومعدل الخصم الأجمالى )أو معدل 

الخصم الحميمى( يعتبر ذو أهمية بالنسبه لماطع الورله الماليه فى تحديد ما اذا 

ن المطع مع كان من الأفضل له أجراء عملية المطع أو الألتراض بدلا م

الأنتظار لحين موعد أستحماق الورله والحصول على ليمتها من المدين. كذلن 
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بالأضافة أنه بمعرفة هذا المعدل يمكن لماطع الورله الماليه الممارنه بين البنون 

والمؤسسات التى يمكن أن تمطع الورله عندها حيث يكون من الأفضل له لطع 

الورله فى البنن أو الجهه التى تمدم له ألل معدل خصم اجمالى ويمكن حساب 

 معدل الخصم الأجمالى السنوى من المعادلة التالية:

 معدل الخصم الأجمالى السنوى × مصاريف المطع = الميمة الأسميه 

  ×  

 

  معدل الخصم الأجمالى = 

 

  (2- 26) 

 واذا كانت مدة الخصم بالشهور فأنه يمكن حساب معدل الخصم الاجمالى من

 المعادلة التالية:

 معدل الخصم الاجمالى السنوى× مصاريف المطع = الميمة الأسمية 

  × 

 

 معدل الخصم الأجمالى =  

 

  (2- 27) 

 ( :12-2مثال )

 لية بالأياممدة الخصم الفع
36. 

 .36× مصاريف المطع 

 مدة الخصم الفعلية بالايام× الميمة الأسمية 

 مدة الخصم الفعلية بالشهور

12 

 12× مصاريف المطع 

 مدة الخصم الفعلية بالشهور× الميمة الأسمية 
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جنيه خصمت لبل موعد أستحمالها  ..253كمبيالة ليمتها الأسميه  

% ومصروفات 5.% ومعدل العموله 17بأربعه شهور بمعدل خصم تجارى 

 جنيهات . .1, % وبحد أدنى 4.تحصل بمعدل 

 أوجد مصاريف المطع. -1

 أوجد صافى المطع. -2

 أوجد معدل الخصم الأجمالى السنوى. -3

 الحـــل :

 بما أن مصاريف القطع = الخصم التجارى + العمولة -1

 (1) + مصاريف التحصيل  

 حيث :

 المدة× معدل الخصم × الخصم التجارى = الميمة الأسمية 

  =253..  ×
100

17

12

4
 =1433067 (2) جنيه 

 معدل العمولة× العمولــــــــــة   = الميمة الأسمية 

  =253..  ×
1000

5
 (3) جنيه 12605=  

 معدل التحصيل× مصاريف التحصيل = الميمة الأسميه 

  =253..  ×
10010

4


 (4) جنيه 1.012=  

جنيهات ، بالتالى تكون مصاريف  .1أكبر من الحد الأدنى  1.012وبما أن 

 جنيه. 1.012التحصيل تساوى 

 ( نجد أن:4( ، )3( ، )2( بـ )1بالتعويض فى )
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 جنيه 157.029=1.012+12605+  1433067مصاريف المطع = 

 مصاريف المطع -صافى المطع = الميمة الأسمية  -2

 جنيه 23729071= 157.029 - ..253=   

 معدل الخصم الأجمالى =  -3

  =
253004

,29157012




  =.01862=18062% 

واذا تم خصم عدة أوراق ماليه بنفس معدلات الخصم والعمولة فأنه يتم حساب 

مصاريف المطع وصافى المطع لكل ورله على حدة ثم نوجد أجمالى مصاريف 

المطع وأجمالى صافى المطع. ويمكن حساب أجمالى مصاريف المطع وأجمالى 

 صافى المطع بطريمة مختصرة على النحو التالى:

يوجد الخصم التجارى لكل ورله على حدة لاختلاف مدة الخصم لكل  -1

ورلة ثم نوجد الخصم التجارى الاجمالى حيث يمثل مجموعة الخصم التجارى 

 للأوراق.

 نوجد أجمالى العمولة = مجموع الميمة الاسمية للأوراق -2

 (28 -2) معدل العمولة×   

 نوجد أجمالى مصاريف التحصيل = مجموع الميم الأسمية للأوراق -3

 (29 -2) معدل التحصيل×  

 12× مصاريف المطع 

 مدة الخصم × الميمة الأسمية 
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وذلن اذا كان معدل مصاريف التحصيل لجميع الأوراق متساوى أما اذا  

وجد حد أدنى لمصاريف التحصيل لكل ورله فانه فى هذه الحالة تحسب 

 مصاريف التحصيل لكل ورله على حدة والمثال التالى يوضح ذلن.

 ( :13-2مثال )

لدم أحد الأشخاص الأوراق التالية لخصمها فى أحد  15/5/1991فى  

% ، ومعدل تحصيل 5.% سنويا ، ومعدل عمولة 1605البنون بمعدل خصم 

.3. % 

 .1991/.1/.3جنيه يستحك فى  .187سند أذنى ليمته الأسميه  -1

 .1/8/1991جنيه يستحك فى  ...2ه سند أذنى ليمته الأسمي -2

 .7/9/1991جنيه تستحك فى  ..55كمبيالة ليمتها الأسميه  -3

 .1/11/1991جنيه تستحك فى  ..68كمبيالة ليمتها الأسميه  -4

 المطلوب :

 أوجد اجمالى مصاريف المطع . -1

 أوجد اجمالى صافى المطع. -2

: المعدل الاجمالى للخصم يختلف من ورلة لاخرى لأنه يعتمد على ملحوظة

 مدة الخصم.

 

 

    15/5/1999       1/8/1991   7/9/1991  3./1./1991  1/11/1991 

 135                 213             25.         3.3             3.5 
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 الحـــل :

 يوم 168=  135 - 3.3مدة خصم السند =  -1

×  .187الخصم التجارى للسند =   -
1000

165

360

168
=143099جنيه 

  (1) 

 يوم 78=  135 - 213مدة خصم السند الثانى =   -

× ...2الخصم التجارى للسند الثانى =   -
1000

165

360

78
=7109 جنيه 

  (2) 

 يوم 115=  135 - .25مدة خصم الكمبيالة الأولى =   -

×..55الخصم التجارى للكمبيالة الأولى=   -
1000

165

360

115
=28909جنيه 

  (3) 

 يوم .17=  135 - 3.5مدة الخصم للكمبيالة الثانية =   -

×..68الخصم التجارى للكمبيالة الثانية =   -
1000

165

360

170
=529083ج 

  (4) 

 ( نجد أن:4( ، )3( ، )2( ، )1من )

 529083+  28909+  7105+  143099أجمالى الخصم التجارى = 

 (5) جنيه 1.35022=  

 ..68+  ..55+  ...2+  .187مجموع الميم الأسمية =  -2

 جنيه .1617=  
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 معدل العمولة× العمولة الأجماليه = مجموع الميم الأسميه 

  =1617.  ×
1000

5
 (6) جنيه 8.085=  

×  .1617أجمالى مصاريف التحصيل =  -3
1000

3
 جنيه 48051=

  (7) 
 ( نجد أن:7( ، )6( ، )5من )

 48051+  8.085+  1.35022اجمالى مصاريف المطع = 

 جنيه 1164058=  

 اجمالى مصاريف المطع -صافى المطع = مجموع الميم الأسميه 

 جنيه 5042..15=  1164058 - .1617=  

 حافظة خصم الأوراق التجارية

ن بأعداده عند خصم عدة أوراق هو بيان أو كشف أو جدول يموم البن 

ماليه لشخص أو لجهه ما . حيث يوضح هذا البيان الميمة الأسميه لكل ورله 

والجهه المدينه بها وتاريخ أستحمالها وتاريخ خصمها ، كذلن معدل الخصم 

التجارى وليمة الخصم التجارى ومعدل العمولة ومعدل مصاريف التحصيل، 

وليمة العمولة وليمة مصاريف التحصيل ، واجمالى مصاريف المطع وصافى 

 المطع.

 (:14-2مثال )

فى المثال السابك نجد حافظة الأوراق التجارية على النحو الموضح  

 بالجدول التالى:
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 Exercises تمـرينــــــات (2-6)

شهور،  7جنيه تستحك السداد بعد  685كمبيالة ليمتها الأسمية  (2-1)

 % سنويا. والمطلوب :15خصمت بمعدل 

 أحسب الخصم الصحيح والميمة الحاليه الصحيحة. -1 

 أحسب الخصم التجارى والميمة الحاليه التجارية. -2 

شهور فاذا  5جنيه يستحك الدفع بعد  2122سند أذنى ليمته الأسميه  (2-2)

 % سنويا. أحسب:13كان معدل الخصم 

 الخصم الصحيح والخصم التجارى ثم لارن بينههما. -1 

 الميمة الحاليه الصحيحة والميمه الحاليه التجارة ثم لارن بينهما. -2 

شهور فاذا  3جنيه يستحك الدفع بعد  7522سند أذنى ليمته الأسميه  (2-3)

 جنيه. أوجد: 522خصم وكانت ليمة الخصم الصحيح تساوى 

 معدل الخصم . -1 

 الخصم التجارى والميمة الحاليه التجارية. -2 

جنيه لبل موعد أستحمالها  8922خصمت كمبيالة ليمتها الأسمية  (2-4)

 8222% سنويا. فكانت الميمة التجاريه لها تساوى 15بمعدل خصم 

 جنيه. أوجد مدة الخصم.



 
 
 
 
 
 الباب الثانى: الخصم البسيط وأنواعه ( تمرينـــات2-6)

 
 
 
 
 

-85- 

جنيه  56كان الفرق بين الخصم التجارى والخصم الصحيح  اذا (2-5)

% سنويا لكمبيالة تم خصمها لبل تاريخ أستحمالها 15بمعدل خصم 

 يوم. أوجد : 122بـ 

 ليمة الخصم التجارى. -1 

 ليمة الخصم الصحيح. -2 

 الميمة الأسميه للكمبيالة. -3 

جنيه لأحد البنون  9222لدم أحد الأشخاص كمبيالة ليمتها الأسمية (2-6)

% سنويا لبل تاريخ أستحمالها بـ 12التجارية لخصمها بمعدل خصم 

 %. أوجد:22% ، ومصاريف تحصيل 25يوم بمعدل عمولة  62

 مصاريف المطع. -1 

 صافى المطع. -2 

جنيه خصمت لبل تاريخ  5222اذا كان صافى المطع لكمبيالة  (2-7)

ومعدل عمولة  % سنويا12أستحمالها بشهر واحد بمعدل خصم 

 %.  أوجد :25% ومصاريف تحصيل 26

 أوجد الميمة الأسميه للكمبيالة. -1 

 أوجد معدل الخصم الأجمالى. -2 

 25/5/1999جنيه تم أستمطاعها فى  45322كمبيالة ليمتها الأسمية  (2-8)

% ومصاريف تحصيل بمعدل 25% وعمولة 14بمعدل خصم 

جنيه أوجد تاريخ أستحماق  44222% فكان صافى المطع 23

 الكمبيالة ثم أوجد معدل الخصم الأجمالى.
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% لبل تاريخ أستحماله بشهرين ، 14خصم سند أذنى بمعدل خصم  (2-9)

جنيه. أحسب الميمة الأسمية  722فكانت ليمة الخصم الصحيح 

 والخصم التجارى لهذا السند.

ه لبل جني 5822أستمطعت كمبيالة فى أحد البنون فكان صافى المطع  (2-12)

جنيه ومعدل  522شهور بمصاريف لطع  3تاريخ أستحمالها بـ 

 جنيه ، أوجد : 21% ، ومصاريف تحصيل 23عمولة 

 معدل التحصيل. -1 

 معدل الخصم. -2 

 معدل الخصم الاجمالى. -3 

أستمطع أحد البنون الأوراق الماليه التاليخ لأحدى الجهات فى  (2-11)

7/5/1997 : 

جنيه وتاريخ أستحمالها  1722كمبيالة ليمتها الأسمية  -1 

17/7/1997. 

 .9/9/1997جنيه تاريخ أستحماله  4322سند ليمته الأسمية  -2 

جنيه تاريخ أستحمالها  6922كمبيالة ليمتها الأسمية  -3 

1/12/1997. 

% ومدل 25% ومعدل عمولة للبنن 15وذلن بمعدل خصم  

الورله % بشرط ال تمل مصاريف تحصيل 22مصاريف تحصيل 

 جنيهات ، أحسب : 5الواحدة عن 

 حساب مصاريف المطع وصافى المطع. أ( 
 حساب معدل الخصم الاجمالى لكل ورلة. ب( 



 الباب الثالث

 الدفعاث الدوريت المتساويت بفائدة بسيطت

Equal Periodical Payments at Simple 

Interest 
 

 مفهىم وأنىاع الدفعاث (3-1)

Concept and Type of Annuities 

 الدفعاث العاديت بفائدة بسيطت (3-2)

Ordinary Annuity at Simple Interest 

 سيطتالدفعاث الفىريه بفائدة ب (3-3)

Annuity Due at Simple Interest 

 Applied Examples أمثلت تطبيقيت (3-4)

 Exercises تمرينــاث (3-5)
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 مفهوم وأنواع الدفعات (3-1)

Concept and Types of Annuities 

الدفعات الدورية المتساوية هى مبالغ متساوية تدفع على فترات زمنية  

متساوية ، حيث تسمى المبالغ المتساوية فى هذه الحالة بالدفعات المتساوية 

equal payments  وتسمى المدة الوالعة بين تاريخى سداد كل دفعتين ،

 - payment interval (or rent period)متتاليتين بالفترة الزمنية للدفعه 

هى عبارة عن المدة من بداية الفترة الأولى وحتى  termوتعتبر مدة الدفعات 

 نهاية الفترة الأخيرة للدفعات.

جنيه فى  5555وديعه لمدة سنه ليمتها فمثلا اذا لام شخص بعمل  

جنيه  125بأحد البنون المصرية بحيث يحصل على فائدة ليمتها  1/1/1999

 كل ثلاثة شهور )أى كل ربع سنه(.

شهور  3والشكل التالى يوضح مدة الدفعات )سنه( وفترة الدفعات ) 

 الفترة بين كل دفعتين متتاليتين من الدفعات(.

1/1/1999      1/4/1999      1/7/1999       1/15/1999     31/12/1999 

     

  شهور 3 شهور 3 شهور 3 شهور 3

 (1-3شكل )
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شهور  3جنيه( التى تعطى كل  125ففى هذه الحالة تعتبر الفائدة ) 

 دفعات متساوية لأن :

 هجني 125الدفعة الأولى = الدفعة الثانية = الدفعة الثالثة = الدفعة الرابعة = 

شهور ، ومدة الدفعات تساوى سنه  3وفترة الدفعة فى هذه الحالة تساوى  

 كاملة حيث:

 (1-3) فترة الدفعة× مدة الدفعات = عدد الدفعات  

وتعتبر دراسة الدفعات الدورية المتساوية ذو أهمية لمتخذ لرار  

الاستثمار عند دراسة التمويل للمشروعات وتحديد الأسلوب الأمثل للوفاء 

 بالمروض.

جنيه من أحد البنون  155555فمثلا اذا ألترض أحد الأشخاص مبلغ  

لألامت أحد المشروعات على أن يسدد المبلغ وفوائده على دفعات متساوية 

% سنويا فهنا يكون من الأهمية للشخص تحديد 25بحيث يكون سعر الفائدة 

 ليمة الدفعة ومدة الدفعات وجملة الدفعات.

الأيجار الشهرى الذى يحصله  -الشهرية المتساوية ومثال آخر للدفعات  

 صاحب أحد العمارات اذا لام باستثمارها.

كذلن تعتبر الفوائد السنوية أو النصف سنوية أو الربع سنوية للسندات  

دفعات متساوية أيضا. ويكون من الأهمية للأفراد أو الهيئات التى تموم بشراء 

هذه السندات معرفة فترة الدفعات وسعر الفائدة للسند عند شراء هذه السندات. 
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الدفعات الدورية المتساوية وفما لعدة معايير على النحو  *ويمكن تصنيف

 الموضح فيما يلى:

وفما لمدة الدفعات فيمكن تصنيف  تصنيف الدفعات المتساوية الدورية أولا :

 الدفعات وفما لمدة الدفعات على النحو التالى:

أى محدد تاريخ بداية ونهاية   annuity Certainدفعات محدد مدتها  -1

 1/1/1995سنوات تبدأ فى  5الدفعات ومدتها فمثلا دفعات مدتها 

 .1/1/1995وتنتهى فى 

حيث يكون تاريخ   Contingent annuityدفعات غير محدد مدتها  -2

بدأ الدفعات محدد ولكن تاريخ نهايتها غير محدد.حيث يرتبط بعوامل 

مستمبلية غير مؤكدة ومثال ذلن دفعات التأمين على الحياة يكون محدد 

تاريخ الدفعة الأولى ولكن تاريخ الدفعه الأخيرة غير محدد لأنه مرتبط 

 بعمر الشخص المؤمن عليه وبالتالى تصبح مدة الدفعات غير محددة.

 تصنيف الدفعات وفقا لتاريخ الدفع :ثانيا: 

لى فترات متساويه كل منها وكما أشرنا سابما أن مدة الدفعات ممسمه ا 

يسمى بفترة الدفعة وبالتالى يكون لفترة الدفعة تاريخ لبدايتها وتاريخ لنهايتها 

 وفما لتاريخ الدفع يمكن تمسيم الدفعات الدورية المتساوية الى:

 

* Stephen P. Shao and Lawren Cep. Shoa (1990): “Mathematics 

for Management and Finance” South. Western Publishing co. 
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وهذا النوع من الدفعات يتم   Ordinary annuityدفعات عادية  -1

تحصيل المبلغ )ليمة الدفعة( فى نهاية الفترة، فمثلا اذا أشترى شخص 

على أن يسدد ليمتها والفائدة المحسوبة عليها على  1/1/1999ثلاجة فى 

ع بعد ثلاثة شهور فى دفعات متساوية ربع سنويه فتكون أول دفعة تدف 4

والدفعة  1/15/1999، والثالثة فى  1999/:1/7والثانية فى  1/4/1999

 كما هو موضح بالشكل التالى: 1/1/2555الرابعة )الأخيرة( فى 

  1/1/1999      1/4/1999        1/7/1999       1/15/1999       31/1/2555 

    

    

    

 )تاريخ نهاية الدفعات( )تاريخ بدء الدفعات(

 (2-3شكل )

وهى دفعات دورية متساوية تستحك  : Annuity dueدفعات فورية  -2

كما هو  -مبالغها فى بداية كل فترة من الفترات الممسم اليها مدة الدفعات 

 وموضح بالشكل التالى:

 

  *              *              *             *           * 

 

* 

الدفعة 
 الاولى
الدفعة 
 الاولى

عة الدف
 الاولى

الدفعة 
 الثانية

 الدفعة
 الثالثة

الدفعة 
 الرابعة

الدفعة 
 الاولى

الدفعة 
الدفعة  الدفعة الثالثة الثانية

 الأخيرة
……………… 
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 )نهاية الدفعات( ية الدفعات()بدا

 (3-3شكل )

وهى الدفعات التى يستحك  : Deferred annuityدفعات مؤجلة  -3

سداد أول مبلغ من مبالغها بعد مدة زمنية معينة من تاريخ الاتفاق. 

والشكل التالى يوضح اذا كانت مدة الدفعات ن وحدة زمنية ، ويتم تسديد 

 أول مبلغ من مبالغها بعد مدة تساوى ت من الوحدات الزمنية.

 

 صفر

 الآن 

 (4-3شكل )

 تصنيف الدفعات وفقا لنوع الفائدة:ثالثا: 

وكما سبك أن ذكرنا فى الباب الأول أنه يوجد نوعين من الفائدة هما :  

 الفائدة البسيطة ، والفائدة المركبة. ومن ثم فإنه يمكن حساب:

 تخدام أسلوب الفائدة البسيطة أو ،الفائدة على الدفعات باس -1

 الفائدة على الدفعات باستخدام اسلوب الفائدة المركبة. -2

وعادة تستخدم الدفعات بفائدة بسيطة عندما تكون مدة الدفعات لصيرة  

وعادة تكون سنه أو ألل ، وتستخدم الفائدة المركبة عند تكون مدة الدفعات أزيد 

 من سنة.

 ت (2) (1)
 ن

 ) ت + ن (



 
 
 
 
 
 الباب الثالث: الدفعات الدورية المتساوية (  مفهوم وأنواع الدفعات3-1)

 
 
 
 
 

-94- 

وفى هذا الباب سوف نتناول الدفعات الدورية بفائدة بسيطة وفى الباب  

 السادس وسوف نتناول الدفعات الدورية بفائدة مركبة.

وسوف نتناول فى الفصول الثانى والثالث والرابع دراسة الدفعات  

 العادية والفورية والمؤجلة بفائدة بسيطة.

 وفيما يلى تعريف للرموز المستخدمة فى هذا الباب. 

 .مبلغ الدفعة : د

 معدل الفائدة السنوى. : ع

 مدة الدفعات. : ن

 فترة الدفعة بالسنوات. : ل

 عدد الدفعات. : ن

 حيث :

 ن× ن = ل  

 : ملحوظة
 365اذا كانت فترة الدفعة )ل( بالأيام تحول الى سنوات وذلن بالمسمة على 

أى : ل بالأيام = 
360

ل
بالسنوات. واذا كانت فترة الدفعة ) ل( بالشهور  

 أى: 12تحول الى سنوات وذلن بالمسمه على 

ل بالشهور =  
12

ل
 بالسنوات. 
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 الدفعات العادية بفائدة بسيطة (3-2)

Ordinary Annuity at Simple Interest 

سبق أن عرفنا فى الفصل السابق أن الدفعات العادية هى الدفعات  

 التى تستحق مبالغها فى نهاية كل فترة كما هو موضح فى الشكل التالى:

 )ك(      (  …………………………                    4(    )3(    )2(    )1)    
 د        د       د       د                                                                   د     

        

 ل … … … … ل ل ل

 

 

 

 

 (5-3شكل )

 أولا : ايجاد جملة الدفعات :

 ( يتضح أن:5-3من شكل ) 

 عدد الدفعات( + مجموع فوائد الدفعات× جملة الدفعات = )مبلغ الدفعة 

 (1-3) ك ( + مجموع فوائد الدفعات× = )د  

 وبما أن :

 مدة الدفعة الاولى× معدل الفائدة × فائدة الدفعة الأولى = مبلغ الدفعة الأولى 

 (4-ل(=ل)ك4-مدة الدفعة الرابعة تساوى )ن

 (3-( = ل)ك3-مدة الدفعة الثالثة )ن

 (2-ل(=ل)ك2-مدة الدفعة الثانية تساوى )ن

 (1-ل( = ل)ك-مدة الدفعة الأولى تساوى )ن
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 (1 -ل( = د ع ل ) ك -)ن× ع × = د  

 بالمثل:

 (2 -ل( = د ع ل ) ك 2 -)ن × ع × فائدة الدفعة الثانية = د 

 (3 -ل( = ج ع ل ) ك 3 -ع )ن × فعة الثالثة = د فائدة الد

  

 0ك ( =  -ل ك( = د ع ل )ك  -)ن × ع × فائدة الدفعة الخيرة )ك( = د 

 وبالتالى يصبح :

(+  2د ع ل )( + …+ 2-( + د ع ل )ك1-= د ع ل )ك مجموع فوائد الدفعات

 (0( + د ع ل )1د ع ل ) 

 ](1-(+)ك2-ك+…+)2+1 [= د ع ل  

= د ع ل  









2

1)-ك(
 1)ك(1

= د ع ل  









2

ك
 (2-3) 1)ك(

 ](1-( + )ك2-)ك+ … + 2+1 [حيث أن المقدار  

( وأساسها 1-يمثل مجموع متوالية عددية حدها الأول واحد وحدها الأخير )ك

 ( ومن ثم فإن :1-واحد وبالتالى عدد حدودها يساوى )ك

=  ](1-( + )ك2-)ك+ … + 1+2[
2

1)ك(
= ](1-+)ك1[

2

ك
 (1-)ك

 "(1)أنظر ملحق رقم "
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( نجد أن مجموع فوائد الدفعات عبارة عن حاصل 2-3ومن المعادلة ) 

ضرب مبلغ الدفعة )د( فى معدل الفائدة )ع( فى فترة الدفعة )ل( فى عدد 

 .2( على 1-الدفعات )ك( فى عدد الدفعات ناقص واحد )ك

( نجد أنه يمكن كتابه 2-3وبالتعويض بـ ن = ل ك فى المعادلة ) 

 مجموع فوائد الدفعات على النحو:

مجموع فوائد الدفعات = د ع ل 









2

ك
 1)ك(

= د ع   
2

ك
 (3-3) ل( -)ن  

 ( نجد أن:1-3وبالتعويض بمجموع فوائد الدفعات فى المعادلة )

ك + د ع ل × = د  جملة الدفعات









2

ك
 1)ك(

+ ع  1 [= د ك   
2

ل
 (4-3) ]( 1 -)ك  

 أو

ك + د ع × جملة الدفعات = د 
2

ك
 ل( -) ن  

+  1 [= د ك   
2

ع
 (5-3) ]ل ( -)ن  

 (:1-3مثال )
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شهور ، حيث أن مبلغ  10أحسب جملة دفعات عادية تدفع كل شهر لمدة  

 % سنويا.14جنيه بمعدل فائدة بسيطة  500الدفعة 

 الحــــل :

 الشكل التالى يوضح الدفعات العادية 

 

    (1(     )2(    )3(     )4(      )5(      )6(       )7(      )8(      )9(      )10) 

 

 (6-3شكل )

 أن :من بيانات المسألة نجد 

جنيه ، ل =  500د = 
12

1
، ن =  

12

10
 10، ك =  0114، ع =  

 ( نجد أن :5-4من المعادلة )

+  1 [جملة الدفعات = د ك  
2

ع
 ]ل ( -)ن  

  =500  ×10 
















 1

2

14 ,

12

10

12

1
 

  =500 
















107 , 

12

9
 

 جنيه 526215( = 110525) 500=  

 (:2-3مثال )
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أشترى أحد الأشخاص أحدى السلع المعمرة بمبلغ معين حيث يقوم  

جنيه،  400بسداد المبلغ وفوائدة على دفعات متساوية مبلغ كل منها يساوى 

 % سنويه.16آخر كل شهرين لمدة سنتين تستحق فائدة بسيطة بمعدل 

 أوجد جملة الدفعات المدفوعة. -1

 مجموع الفوائد المدفوعة.أوجد  -2

 أوجد ثمن السلعة اذا تم شرائها فورى. -3

 الحــــل :

، ل =  0116، ع =  400د =  
12

2
، ن =  

12

24
، ك =  

2

24
=12 

+  1 [جملة الدفعات = د ك   -1
2

ع
 ]ل ( -)ن  

   =400(12 )
















 1

2

16 ,

12

24

12

2
 

   =4800 
















108 , 

12

22
 

 (1) جنيه 5504=  ]11146666667 [ 4800=  

 [وبما أن مجموع فوائد الدفعات = د ع ل   -2
2

ك
 ](1 -)ك  

  =400(0116)

















12

2

2

12
12)(1 

 (2) جنيه 704=   

 (2×0116+  1= م ) 5504 -3
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م =  ( 0132+1= م ) 
32 1,

5504
 =416917 

 ( :3-3مثال )

آخر  1/1/1992جنيه فى  25000قامت أحدى المؤسسات بايداع مبلغ  

تقوم  1/1/1992وتنتهى فى  1/1/1990كل ربع سنه لمدة سنتين تبدأ من 

جنيه آخر كل شهر لمدة سنتين تبدأ فى  6000المؤسسة بسحب مبلغ 

. علما بأن معدل الفائدة على عمليات 1/1/1992وتنتهى فى  1/1/1990

 % سنويا.12السحب والأيداع يساوى 

 .1/1/1992أوجد صافى المستحق لتلك المؤسسة فى 

 الحــــل :

 جملة المسحوبات -صافى المستحق للمؤسسة = جملة الإيداع  

 بالنسبة للأيداع : -1

، ل =  25000د =  
12

3
، ن =  

12

24
 8، ك =  0112، ع =  

+1 [جملة الأيداعات = د ك 
2

ع
 ]ل( -)ن  

  =25000  ×8 
















 1

2

12 ,

12

24

12

3
 

   =200000 
















106  

12

21
, 

 (2) جنيه 2021000=  

 بالنسبة للمسحوبات  -2
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، ل =  6000د =  
12

1
، ن =  

12

24
 24، ك =  0112، ع =  

+1 [جملة المسحوبات = د ك  
2

ع
 ]ل( -)ن  

    =6000  ×24 
















 1

2

12 ,

12

24

12

1
 

    =144000 
















106  

12

23
, 

   =1601560 (3) 

 ( نجد أن 3( ، )2من )

 160560 - 202000صافى المستحق للمؤسسة = 

 جنيه 411440=   

 ثانيا : إيجاد جملة الدفعات بعد مدة معينة من تاريخ انتهاء مدتها

بعد انتهاء مدة الدفعات يكون المطلوب ايجاد جملة هذه الدفعات فى  

تاريخ لاحق لتاريخ أنتهاء مدة الدفعات وتسمى الدفعات فى هذه الحالة بالدفعات 

المتوقفة فإذا كانت مدة الدفعات تساوى ن واذا كان المطلوب أيجاد جملة 

الدفعات بعد مدة ن + ت )أى بعد مدة ت من تاريخ أنتهاء مدة الدفعات( فى 

 هذه الحالة نجد أن:

× جملة الدفعات المتوقفة = د ك + د ع 
2

ك
 ت ( 2ل +  -)ن  

+1 [= د ك   
2

ع
 ]ت( 2ل +  -)ن  

 (:4-3مثال )
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شهور  6جنيه لمدة  1000ثمر شخص دفعات شهرية قيمة كل منها أست 

 % سنويا ، والمطلوب :16بمعدل فائدة بسيطة 

 أوجد جملة الدفعات العادية بعد أنتهاء مدتها بسنه. -1

 الحــــل :

 بما أن : -1

، ل =  1000د =  
12

1
، ن =  0116، ع =  

12

6
، ت =  

12

12
، 

 6ك =  

+1 [ ك × جملة الدفعات المتوقفة = د 
2

ع
 ]ت( 2ل +  -)ن  

  ِ   =1000  ×6 
















 1

2

16 ,

12

6

12

1
2

12

12
 

   =6000 
















108  

12

29
, 

 جنيه 7160=   
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 الدفعات الفورية بفائدة بسيطة (3-3)

Annuity Due at Simple Interest 

سبق أن عرفنا فى الفصل الأول الدفعات الفورية )وأحيانا تسمى  

بدفعات الاستثمار( وهى دفعات تستحق مبالغها فى بداية كل فترة كما هو 

 موضح بالشكل التالى:

 )ك(    (4(    )1(     )2(    )3)   

 ل      - - - - - -- --- - - - -    

 

 

 

 

 (7-1شكل )

وسوف نستخدم نفس الرموز ونفس الأسلوب المتبع فى حالة الدفعات  

 العادية على النحو التالى:

 أيجاد جملة الدفعاتأولا : 

 من الشكل يتضح أن: 

 عدد الدفعات( + مجموع فوائد الدفعات× جملة الدفعات الفورية = )مبلغ الدفعة 

 بداية
 المدة

 نهاية
 المدة

 مدة الدفعة ك = ل

 (1-ل( = ل )ك 1 -مدة الدفعة الرابعة = )ن 

 (2-ل( = ل )ك 2 -مدة الدفعة الثالثة = )ن 

 (3-ل )ك  ل( = -مدة الدفعة الثانية = )ن 

 مدة الدفعة الأولى =ن = ك ل
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 (31-1) ك ( + مجموع فوائد الدفعات× = ) د  

 حيث :

 مدة الدفعة الأولى× معدل الفائدة × فائدة الدفعة الأولى = مبلغ الدفعة الأولى 

 ن = د ع ل ك× ع × = د   

 بالمثل :

 ( 3 -ل ) ك × ع × فائدة الدفعة الثانية = د 

 ( 2 -ل ) ك × ع × فائدة الدفعة الثالثة = د 

   

 ل× ع × فائدة الدفعة الأخيرة )ك( = د 

 وبالتالى يصبح :

 (2-( + د ع ل )ك 3 - 3مجموع فوائد الدفعات = د ع ل ك + د ع ل )

 ل( + د ع ل 2ل( + د ع ) 1د ع )+ … +   

 (31-1) ]ك+ … +  1+  2+  3 [= د ع ل   

= د ع ل   









2

ك
 (37-1) ك)(1

يمثل مجموع متواليه عدديه حد ما  ]ك+ … +  2+  3 [حيث أن المقدار 

الأول يساوى واحد وحدها الأخير يساوى ك وأساسها يساوى واحد ومن ثم 

 فأن:

=  ]ك + … +  1+  2+  3 [
2

ك
=  ]+ ك  3 [

2

1)ك ( ك
 

 (.3)أنظر ملحق 
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( 37-1من المعادلة )( بمجموع فوائد الدفعات 31-1وبالتعويض فى المعادلة )

 فنجد أن:

جملة الدفعات الفورية = د ك + د ع ل 






 

2

)ك  (1 ك
 

= د ك   







 1

2

ل ع
 (31-1) ك)(1

= د ك   







 1

2

 ع
 (31-1) ل)ن)

 (:33-3مثال )

شهور حيث  30أحسب جملة دفعات فورية تدفع فى بداية كل شهر لمدة  

 % سنويا.34جنيه بمعدل فائدة بسيطة  100أن مبلغ الدفعه 

 الحــــل :

 الشكل التالى يوضح الدفعات الفورية. 

 

        (3(    )2(                                          )30) 

 

 (33-1شكل )

 من بيانات المثال نجد أن:

، ل =  0134جنيه ، ع =  100د = 
12

1
ل = × ك ، ن =  

12

10
 

 ( نجد أن:31-1من المعادلة )

 شهور 30
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جملة الدفعات الفورية = د ك 







 1

2

 ع
 ل)ن)

   =100  ×30 







 1

2

14 ,
)

12

10

12

1
( 

   =1000 
















107 , 

12

11
 

 جنيه 1120111=   

( بجملة الدفعات 1120111وبمقارنة جملة الدفعات الفورية فى هذا المثال )

 (( نجد أن: 3-1العادية لنفس المثال )أنظر مثال )

جنيه أى أن جملة الدفعات الفورية دائما  121211جملة الدفعات العادية تساوى 

 أكبر من جملة الدفعات العادية.

 (:31-3مثال )

سنوات  1جنيه لمدة  100يقوم أحد الأشخاص بأيداع كل أول شهر  

لشراء سيارة تاكسى فى نهاية مدة الثلاثة  % سنويا31بمعدل فائدة بسيطة 

سنوات. أوجد أعلى ثمن للسيارة التاكسى ممكن أن يشترى به هذا الشخص 

 السيارة.

 الحــــل :

، ل =  0131، ع =  100د =  
12

1
=  1، ن =  

12

36
 11، ك = 

جملة الدفعات الفورية = د ك 







 1

2

 ع
 ل)ن)
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   =100  ×11 







 1

2

15 ,
 )

12

36

12

1
( 

   =23100 
















1075 , 

12

37
 

 جنيه 21111=   

 جنيه. 21111وبالتالى أعلى ثمن للسيارة الممكن شرائها يساوى 

 :أيجاد جملة الدفعات بعد مدة معينة من تاريخ انتهاء مدتهاثانيا:  

إيجاد جملة هذه الدفعات فى بعد أنتهاء مدة الدفعات يكون المطلوب  

تاريخ لاحق لتاريخ أنتهاء مدة الدفعات وتسمى الدفعات فى هذه الحالة بالدفعات 

الفورية المتوقفة. فإذا كانت مدة الدفعات تساوى ن واذا كان المطلوب إيجاد 

جملة الدفعات بعد مدة ن + ت )أى بعد مدة ت من تاريخ أنتهاء الدفعات 

 الفورية( ففى هذه الحالة نجد أن:

جملة الدفعات الفورية المتوقفة = د ك + د ع 
2

ك
 ت( 2)ن + ل +  

+  3 [= د ك   
2

ع
 (20-1) ]ت(  2) ن + ل +  

 (:31-3مثال )

 3000أستثمر شخص دفعات شهرية فى أول كل شهر قيمة كل منها  

% سنويا. أوجد جملة الدفعات 31ة شهور بمعدل فائدة بسيط 1جنيه لمدة 

 الفورية المتوقفة بعد انتهاء مدتها بسنه.
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 الحــــل :

، ل =  3000د =  
12

1
 0131، ع =  1، ك =  

ت =  
12

12
، ن =  

12

6
 

+  3 [جملة الدفعات الفورية المتوقفة = د ك  
2

ع
 ]ت(  2) ن + ل +  

   =3000  ×1 
















 1

2

16 ,
 

12

6

12

1

12

24
 

   =1000 
















108 , 

12

31
 

 جنيه 7240=   

جنيه( بجملة الدفعات العادية  7240وبمقارنة جملة الدفعات الفورية المتوقفة )

 جنيه نجد أنه دائما مبلغ جملة 7310(( التى تساوى 4-1المتوقفة )أنظر مثال )

 الدفعات الفورية المتوقفة أكبر من مبلغ جملة الدفعات العادية المتوقفة.

 (:31-3مثال )

سنوات، بمعدل فائدة  1جنيه كل شهرين لمدة  210يدع شخص مبلغ  

 % سنويا.20بسيطة 

 أوجد جملة الدفعات فى نهاية المدة. -3

 أوجد جملة المسحوبات. -إذا يسحب ما لديه فى نهاية الخامسة  -2

 الحــــل :
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،  ل =  210د =  
12

2
، ك =  

2

312
 =31  

 0120سنوات ، ع =  1ن =  

+  3 [جملة الدفعات = د ك   -3
2

ع
 ]) ن + ل(  

   =210  ×31 
















 1

2

2 ,
 3

12

2
 

   =4100  ×] 31131111 [ 

 جنيه 1121 ~  

( أى 2=1-1سنة ) 2ن المدة بين انتهاء الدفعات والسحب تساوى بما أ -2

 سنه وبما أن: 2أن ت= 

+  3 [جملة الدفعات الفورية المتوقفة =  د ك 
2

ع
 ]ت(  2) ن + ل +  

   =210  ×31 
















 1

2

2 ,
 3

12

2
 2 (2) 

 جنيه 7721=   
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 Exercises تمرينــــات (3-5)

تقوم احدى الشركات بإيداع دفعات متساوية فى نهاية كل نصف شهر  (3-1)

جنية لمدة فى احدى البنوك بمعدل  7511مبلغ الدفعة الواحدة يساوى 

 شهور. 4% لمدة 1115فائدة 

أوجد جملة الدفعات فى نهاية المدة ثم أوجد جملة الفوائد التى  -1 

 حصل عليها.

شهور  6اذا قامت الشركة بسحب جملة ما لها لدى البنك بعد  -2 

من توقف الدفعات. أوجد جملة المسحوبات ثم أوجد اجمالى الفوائد 

 فى هذه الحالة.

 561احسب مجموع الفوائد والجملة لدفعات فورية مبلغ كل منها  (3-2)

يوم بفائدة بسيطة  111أيام ومدتها  11جنيه وفترتها الزمنية 

 % سنويا.1215

يرغب أحد الأشخاص فى شراء شقة يتوقف أن يكون ثمنها فى  (3-3)

بإيداع دفعات  1/1/2111جنيه. فقام من  111111، 1/7/2111

% سنويا 12شهرية متساوية بأحد البنوك التى تعطى فائدة بسيطة 

مساوى لثمن  1/7/2111بحيث يكون جملة ما له فى البنك فى 

 الشقة.

لتى تودع شهريا كذلك جملة الفوائد التى حصل أوجد مبلغ الدفعة ا 

 عليها.

جنيه شهريا فى أول كل شهر من الثلاثة  251أودع شخص مبلغ  (3-4)

جنيه شهريا فى أول  311ثم أخذ يودع  - 2111شهور الاولى لعام 
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أوجد جملة ايداعات الشخص  - 2111كل شهر فى باقى أشهر عام 

%، كذلك جملة 8إذا كان معدل الفائدة البسيطة  31/12/2111فى 

 الفوائد التى حصل عليها.

جنيه فى أول  4711قامت احدى الجمعيات الخيرية بإيداع مبلغ  (3-5)

% سنويا. 15بمعدل فائدة  1/4/1999ومنتصف كل شهر ابتداء من 

من كل شهر ابتداء  18جنيه فى يوم  2511ثم قامت الجمعية بسحب 

 31/12/1999لجمعية فى . أوجد صافى المستحق ل18/5/1999من 

 يوم. 31علما بأن البنك يعتبر الشهر 

 15111جنيه دفع منها  25111اشترى أحد الأشخاص سيارة بمبلغ  (3-6)

جنيه واتفق على سداد باقى المبلغ بعد سنه كامله، فإذا قام الشخص 

بإيداع دفعات متساوية شهرية فى نهاية كل شهر لمدة عام لتسديد 

% سنويا أوجد مبلغ الدفعة كذلك أوجد 17المبلغ المتبقى بمعدل فائدة 

 عليها من البنك. لجملة الفوائد التى حص

 



 

 

 الباب الرابع

 استهلاك )أو سداد( الديىن بفائدة بسيطت

Amortization of the Debts at Simple 

Interest 

 طرق استهلاك الديىن )أو القروض( (4-1)

Amortization Methods of the Debts 

 سداد الديه وفىائده بأقساط متساويت (4-2)

Amortization  of  an  Amount  in  Equal  

Installments 

سداد أصل القرض بأقساط متساويت وسداد الفىائد  (4-3)

 المستحقت على رصيد القرض بصفو دوريت.

Amortization of A Debt in Equal Installments 

and its Interest in Equal Periodic Installments 

 Applied Examples أمثلت تطبيقيت (4-4)

 Exercises تمريناث (4-5)



 
 
 
 
 

 الباب الرابع: استهلان الديون بفائدة بسيطة ( طرق سداد الديون )أو المروض(4-1)

 
 
 
 
 

-115- 

 طرق سداد الديون )أو المروض( (4-1)

Amortization Methods of the Debts 

عند التراض شخص )أو هيئة ما( مبلغ معين من أحد البنون أو  

الهيئات المصرفية فإنه يتفك مع الجهة الدائنة على طريمة سداد المبلغ 

الممترض مضاف اليه الفوائد المستحمة عليه خلال مدة معينة )أو فى نهاية مدة 

 ينة(.مع

وتوجد طرق متعددة لسداد جمة الدين أو المرض )أصل الدين +  

 فائدته(. وفيما يلى سوف نتناول بعض هذه الطرق الأكثر استخداما.

 الطريك الأولى: سداد الدين )أو المرض( مع فائدته فى نهاية مدة المرض:

لد يتفك الدائن والمدين على سداد جملة الدين )أصل الدين + فائدته( فى  

نهاية مدة المرض. فإذا كان مبلغ المرض يساوى )م( ومعدل الفائدة عليه )ع( 

 فى وحدة الزمن، ومدة المرض )ن( وحدة زمنية فإن:

 (1-4) + ع ن ( 1جملة الدين )المرض( فى نهاية المدة = م ) 

 إذا كانت الفائدة فائدة بسيطة.

 (:1-4مثال )

ثلاثة أعوام بمعدل فائدة جنيه لمدة  55555الترض أحد الأشخاص مبلغ  

% سنويا على أن يسدد المبلغ وفوائدة )جملة المرض( فى نهاية 55بسيطة 

 المدة.

 أوجد جملة المرض المدفوع فى نهاية المدة. -1

 أوجد جملة الفوائد المدفوعة. -5
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 الحــــل :

 3، ن =  5255جنيه ، ع =  55555م =  

 + ع ن ( 1جملة المبلغ الممترض فى نهاية المدة = جـ = م ) -1

  =55555 (1+55×3 = )55555×175 

 جنيه 87555=   

 جنيه 37555=  552555 - 87555جملة الفوائد المدفوعة=  -5

وبالتالى فإنه فى حالة سداد المرض وفائدته فى نهاية المدة فإننا نستخدم  

 الموانين التى تم عرضها واستخدامها فى الباب الأول من هذا الكتاب.

نت الفائدة المحسوبة على المرض )الدين ( فائدة مركبة فسوف أما إذا كا 

 ننالش ذلن فى الباب السابع بالتفصل.

 الطريمة الثانية: سداد المرض فى نهاية المدة مع سداد فوائدة بصفة دورية:

ووفما لهذه الطريمة يموم المدين بسداد أصل المرض )الدين( فى نهاية  

المدة على أن يموم بسداد فائدته فى نهاية كل فترة زمنية يتم الاتفاق عليها 

 مسبما، بين الدائن والمدين كذلن على معدل الفائدة التى يتم تحديدها.

 (:2-4مثال )

% 15جنيه لمدة سنتين بسعر فائدة  155555ألترض شخص مبلغ  

 سنويا، وأتفك مع الجهة الدائنه على سداد الفوائد الدوريه فى نهايه كل شهرين.

 أوجد :  

 عدد دفعات الفوائد الدوريه. -1

 مبلغ الدفعة الواحدة للفائدة. -5
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 الحــــل :

 (5-4) عدد الدفعات للفوائد الدوريه =  -1

   =
2

24
 دفعه 15=  

 فترة الدفعة× معدل الفائدة × مبلغ الدفعه الواحدة للفائدة = مبلغ المرض  -5

   (4-3) 

   =155555  ×
100

15
  ×

12

2
 جنيه 3755=  

، 5حيث يموم المدين بسداد الدفعات الأثنى عشر فى نهاية الشهور التالية  

كما يموم بسداد  54،  55،  55،  18،  16،  14،  15،  15،  8،  6،  4

جنيه( فى تاريخ استحماله )بعد عامين من تاريخ عمد  155555أصل المرض )

 المرض(.

 (:3-4مثال )

سنوات وتعهد يدفع الفوائد  4جنيه لمدة  1552555ألترض شخص مبلغ  

بصفه دوريه فى نهاية كل ربع سنه على أن يموم بدفع أصل المبلغ فى نهاية 

 % سنويا. 15المدة، وذلن بمعدل فائدة بسيطة 

فإذا فرض أن الدائن يستثمر الفوائد الدوريه التى يحصل عليها من  

 % سنويا ، أوجد :15المدين بمعدل فائدة 

 عدد دفعات الفوائد الدورية. -1

 مبلغ الدفعه الواحدة للفائدة. -5

 مدة المرض بالشهور
 مدة الفترة الزمنية بالشهور
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المعدل الفعلى )الحميمة( للاستثمار الذى حممه الدائن على المبلغ الأصلى  -3

 لهذا المرض.

 الحــــل :

 عدد دفعات الفوائد التى يدفعها الدائن  -1

 =       =
3

412
 دفعه 16= 

 مبلغ الدفعه الواحدة من الفوائد  -5

 فترة الدفعه× معدل الفائدة × = أصل المرض   

   =155555  ×
100

12
  ×

12

3
 (1) جنيه 3555=  

 جنيه 48555=  16×  3555اجمالى الفوائد التى يدفعها المدين للدائن = 

، وبالتالى  16، … ، 3،  5،  1وبما أن الدائن يستثمر دفعات الفوائد  -3

جنيه، وفترتها  3555، ومبلغها د = 16فإنها تمثل دفعات فورية عددها ن = 

12

3
 سنوات. 4، ومدتها 

+1[وبالتالى فإن جملة دفعات الفوائد = د ن  
2

ع
 ])ن+ ل(

   =3555 ×16 ]1+
2

12 ,
 (4+

12

3
)[ 

 (5) جنيه 15545= ]12555[ 48555=   

 ( نجد أن:5( ، )1من )

 المدة
 فترة الدفعه
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 4585+3555× 16مجموع الفوائد التى حصل عليها الدائن = 

 جنيه 55585=  4585+  48555=   

 وبما أن:

 ن × ع × ف = م  

  4× ع ×  1552555=  15545

=   ع
100000  4

12240


  =521355  =13255% 

% وذلن 15% بدلا من 13255وبالتالى فإن المعدل الفعلى للفائدة للدائن  

 يرجع الى استثمارة الفوائد الدورية بنفس معدل الفائدة.

 الطريمة الثالثة : سداد المرض وفائدته بألساط متساوية:

وتستخدم هذه الطريمة عندما يتم اتفاق الدائن والمدين على سداد الدين  

)المرض( وفائدته على ألساط متساوية كما فى حالة شراء السلع المعمرة 

( عندما 5-4بالتمسيط. وسوف نتناول هذه الطريمة بالتفصيل فى الفصل التالى )

تكون الفائدة فائدة بسيطة، وسوف نتناول هذه الطريمة بالتفصيل عندما تكون 

 الفائدة فائدة مركبة فى الباب السابع.

الطريمة الرابعة: سداد أصل المرض بألساط متساوية مع سداد الفوائد 

 المستحك على رصيد المرض بصفة دورية :

( وذلن عندما 3-4وسوف نتناول هذه الطريمة بالتفصيل فى الفصل ) 

 تكون الفائدة فائدة بسيطة.

 الطريمة الخامسة: 
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وهذه الطريمة تعتمد على أن يتفك الدائن مع المدين على استبدال دين  

أو أكثر( بدين أو أكثر يدفع فى ميعاد سابك أو ميعاد لاحك لتاريخ استحماق )

 الدين الاصلى.

 



 
 
 
 
 

 الباب الرابع: استهلاك الديون بفائدة بسيطة ( سداد الدين وفوائده بأقساط متساوية4-2)

 
 
 
 
 

-121- 

 سداد الدين وفوائده بأقساط متساوية (4-2)

Amortization of an Amount in Equal Installments 

تستخدم هذه الطريقة عندما يتفق الدائن مع المدين على سداد الدين  

)القرض( وفوائدة بأقساط متساوية فى القيمة ومدة الفترة الزمنيه بين كل 

وعادة تكون الفائدة بسيطة إذا كانت  - قسطين متتاليين وذلك بمعدل فائدة معينة

مدة القرض سنه أو أقل أما إذا كانت مدة القرض أكبر من عام فعادة تكون 

 الفائدة فائدة مركبة.

وسوف نتناول فى هذا الفصل تحديد قيمة القسط كذلك جملة الفوائد  

 المدفوعة عندما تكون الفائدة فائدة بسيطة. 

 إذا فرضنا أن:

 مبلغ القرض )الدين( م :

 مدة القرض )بالوحدات الزمنيه( ن :

 فترة القسط )بالوحدات الزمنيه( ل :

 مبلغ القسط س:

 عدد الأقساط ك :

، 2، 1المدة من دفع القسط رقم )ر( الى نهاية مدة القرض حيث ر =  :رن

 ، ك.… ، 4، 3

، ك متواليه عدديه لأن فترات …،1،2، ر=  رحيث تمثل الأعداد ن 

 ية وكل فترة تساوى ل وحدة زمنية.الأقساط متساو

 معدل الفائدة فى الوحدة الزمنية ع :
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 وتعتمد هذه الطريقة على العلاقة التالية:

 (4-4) أصل القرض + فائدته = مجموع الأقساط + مجموع فوائدها

: إذا كانت الأقساط تدفع فى نهاية الفترة الزمنية للقسط كما هو موضح أولا

 بالشكل التالى:

 

 (   )ك(1-(    )ك2-(                        )ك3(      )2(      )1)  

 

 ل      ل     ل    

 

 

 

 

 

 

 (1-4شكل )

 

 حيث نجد أن مجموع فوائد الأقساط 

 ن( -س ع ) ن …+ ل(+ 2-ل(+ س ع )ن -= س ع )ن 

 (5-4) ]0ل + ل+ 2… + ل( + 2-ل( + )ن -)ن[= س ع  

 بداية مدة
 القرض

 نهاية مدة
 القرض

 ل

 ل 2

 ل( 3 -مدة القسط الثالث حتى نهاية مدة القرض )ن 

 ل( 2 -مدة القسط الثانى حتى نهاية مدة القرض )ن 

 ل( -مدة القسط الأول حتى نهاية مدة القرض )ن 
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مجموع  ]0ل+ ل+2…+ل(+2-ل( + )ن -)ن[وع حيث يمثل المجم 

ل( وأساسها ل وعدد حدودها  -متوالية عدديه حدها الأول )صفر( والأخير )ن 

 ( نجد أن:5-4( بالطرف الأيسر فى المعادلة )4-4ك، بالتعويض فى المعادلة )

× مجموع فوائد الأقساط = س ع 
2

ك
 (6-4) ل( -)ن  

 ( نجد أن:4-4( فى )6-4ثم بالتعويض بـ )

× ع × + ع ن( = ك س + س  1م )
2

ك
 ل( -)ن  

+  1 [+ ع ن ( = ك س  1م )
2

ع
 (7-4) ]ل( -)ن  

( يمكن حساب مبلغ القسط الواحد )س(، أو 7-4وباستخدام المعادلة ) 

أو فترة القسط )ل( أو  حساب مدة القرض )ن( أو معدل الفائدة البسيطة )ع(

 عدد الأقساط )ك(.

:  إذا كانت الأقساط تدفع فى بداية كل فترة كما هو موضح فى الشكل ثانيا

 التالى:

 (   ك1-(                )ك4(   )3(   )2(   )1)      

 

 

 

 

 

 

 

 بداية مدة
 رضالق

 نهاية مدة
 القرض

 ل

 ل 2

 ل( 3 -مدة القسط الرابع حتى نهاية مدة القرض )ن 

 ل( 2 -مدة القسط الثالث حتى نهاية مدة القرض )ن 

 ل( -مدة القسط الثانى حتى نهاية مدة القرض )ن 

 مدة القسط الأول حتى نهاية مدة القرض )ن(

 (2-4شكل )
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 فى هذه الحالة يكون:

 …ل(+2-ل(+ س ع )ن  -مجموع فوائد الأقساط = س ع )ن(+ س ع )ن

 ل( + س ع ل 2+ س ع )  

 ]ل ن… + ل +  3ل +  2ل +  [= س ع   

 ]ك + … +  2+  1 [= س ع ل   

 [= س ع ل   
2

ك
 ]+ ك( 1)  

= س ع ل ك   






 

2

ك1
 (4-8) 

 ( نجد أن:4-4( فى )8-4بالتعويض بـ )

+ ع ن ( = ك س + س ك ع ل 1م) 






 

2

ك1
 

+  1 [+ ع ن ( = ك س  1م ) 
2

ع
 (9-4) ])ن + ل( 

فى حالة عدم ذكر موعد دفع القسط فأننا نعتبر أن موعد دفع القسط ملحوظة: 

 هو نهاية فترة القسط.

 حساب استهلاك القرض )أو الدين(

حساب استهلاك القرض هو جدول يقيد فى الجانب الأيمن منه قيمة  

القرض وفوائدة حتى نهاية مدة القرض ويقيد فى الجانب الأيسر منه مبلغ 

 الأقساط وفائدة كل منها حتى نهايه مدة القرض.

وسوف نوضح كيفية تكوين حساب استهلاك القرض من خلال المثال  

 التالى:
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 (:4-4مثال )

% سنويا على 12جنيه بمعدل فائدة  142585064اقترض شخص مبلغ  

ن يسدد القرض وفوائدة على سنتين على أقساط تدفع فى نهاية كل ربع سنة ، أ

 والمطلوب :

 حدد مبلغ القسط. -1

 كون جدول أستهلاك القرض -2

 الحــــل :

 من بيانات المثال نجد أن: 

 شهور 3% ، ل = 12، ع =  142585064م =  

 بالتالى فإن:

عدد الأقساط )ك( = 
3

212
 أقساط 8=  

 ( نجد أن :7-5بأستخدام المعادلة ) -1

+  1 [+ ع ن ( = ك س  1م ) 
2

ع
 ]ل( -)ن  

 

+1[س  8( = 2×1+0512) 14258507 
2

12 0,
(2-

12

3
)[ 

) 0506+  1[س  8( = 1524) 14258507 
12

21
)[ 

 س 8584( = 15105س ) 8=  1768050068 

 
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س =  
84 8,

0058 , 17680
 جنيه 2000= 

، 18، 21وبالتالى تصبح مدد الأقساط من الأول الى الثامن بالشهور تساوى: 

 على الترتيب. 0، 3، 6، 9، 12، 15

 مدة القرض× معدل الفائدة × فائدة القرض = مبلغ القرض  -2

 ن× ع × = م   

   =14258507  ×
100

12
  ×2 

 جنيه 34215936=   

×  2000فائدة القسط الأول =  
100

12
  ×

12

21
 جنيه 420 

×  2000فائدة القسط الثانى =  
100

12
  ×

12

18
 جنيه 360=  

ون جدول استهلاك القرض كما بالمثل يتم حساب فائدة باقى الأقساط ، ثم نك

 هو موضح بالجدول التالى:

 

 

 

 (1-4جدول )

 حساب استهلاك القرض 

  المبلغ  المبلغ

  جنيه مليم  جنيه مليم
 البيان البيان البيان البيان
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 القسط الأول 2000 - أصل القرض 14258 064

 شهرا 21فائدة القسط الأول لمدة  420 - فائدة القرض  3421 936

 القسط الثانى 2000 - لمدة عامين  

 شهرا 18فائدة القسط الثانى لمدة  360 -   

 القسط الثالث 2000 -   

 شهرا 15فائدة القسط الثالث لمدة  300 -   

 القسط الرابع 2000 -   

 شهرا 12فائدة القسط الرابع لمدة  240 -   

 القسط الخامس 2000 -   

 شهور 9فائدة القسط الخامس لمدة  180 -   

 لقسط السادسا 2000 -   

 شهور 6فائدة القسط السادس لمدة  120 -   

 القسط السابع 2000 -   

 شهور 3فائدة القسط السابع لمدة  60 -   

 القسط الثامن )الأخير( 2000 -   

 فائدة القسط الأخير)الثامن( صفر -   

 المجموع 07681 - المجموع 07681 -

 

ومن الجدول يتضح أن مجموع المبالغ المقيدة فى الجانب الأيمن تساوى 

 مجموع المبالغ المقيدة فى الجانب الأيسر.

ومما سبق يمكن تلخيص خطوات تكوين حساب استهلاك القرض فى  

 الخطوات التالية:

 حساب مبلغ القسط )س(. .1

 حساب فائدة القرض. .2

 حساب مدة كل قسط. .3
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 حساب فائدة كل قسط. .4

ل من العمود الأول أعمدة بحيث يحتوى ك 4تكوين جدول مكون من  .5

والثانى على أصل القرض وفائدته، والعمود الثالث والرابع قيم الأقساط 

 وفائدة كل قسط.

لابد أن يكون مجموع المبالغ المقيدة فى الطرف الأيمن تساوى مجموع  .6

 المبالغ فى الطرف الأيسر.

 (:5-4مثال )

جنيه من أحد البنوك بسعر فائدة  147895189أقترض شخص مبلغ  

% سنويا على أن يقوم بسداد القرض وفوائده على أقساط متساويه تدفع كل 16

 حيث يدفع القسط الأول فى بداية مدة القرض. -شهور لمدة ثلاثة أعوام  6

 أوجد عدد الأقساط وبمبلغ القسط الواحد. -1

 كون حساب استهلاك القرض. -2

 الحــــل :

، ع =         147895189م =  -1
100

16
 3، ن =  

ك =  
6

312
 أقساط 6=  

 ( نجد أن:9-5وباستخدام المعادلة ) 

+  1 [+ ع ن ( = ك س  1م ) 
2

ع
 ]+ ك(1ل ) 

+  1 [= ك س   
2

ع
 ])ن+ ل( 

+1[س  6( = 3×1+0516) 147895189 
2

16 ,
  ×

2

1
(1+6)[ 
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 س 7568=  ]1528[س 6=  21887599972 

 

س =  
68 7,

99972 21887,
 جنيه 2850=  

 شهر 36=  12×  3مدة القسط الأول =  -2

 شهر 30مدة القسط الثانى =  

 شهر 24مدة القسط الثالث =  

 شهر 18مدة القسط الرابع =  

 شهر 12مدة القسط الخامس=  

 شهور 6لسادس= مدة القسط ا 

×  2850فائدة القسط الأول =  
100

16
  ×

12

36
 جنيه 1368=  

×  2850فائدة القسط الثانى =  
100

16
  ×

12

30
 جنيه 1140=  

×  2850فائدة القسط الثالث =  
100

16
  ×

12

24
 جنيه 912=  

×  2850فائدة القسط الرابع =  
100

16
  ×

12

18
 جنيه 684=  

×  2850فائدة القسط الخامس =  
100

16
  ×

12

12
 جنيه 456=  

×  2850فائدة القسط السادس =  
100

16
  ×

12

6
 جنيه 228=  

 مدة القرض× معدل الفائدة ×فائدة القرض = مبلغ القرض 

   =47895189  ×
100

16
 جنيه 70985811=  3×  
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 (2-5جدول )

 حساب استهلاك القرض

  المبلغ  المبلغ

  جنيه مليم  جنيه مليم

 القسط الأول 2850 - مبلغ القرض 14789 189
 شهر 36فائدة القسط الأول لمدة  1368 - فائدة القرض 7098 811

  

 3عن مدة 
 القسط الثانى 2850 - سنوات

 شهر 30فائدة القسط الثانى لمدة  1140 -   

 القسط الثالث 2850 -   
 شهر 24فائدة القسط الثالث لمدة  912 -   

 القسط الرابع 2850 -   
 شهر 18لقسط الرابع لمدة فائدة ا 684 -   

 القسط الخامس 2850 -   
 شهر 12فائدة القسط الخامس لمدة  456 -   
 فائدة القسط السادس 2850 -   
 شهور 6فائدة القسط السادس لمدة  228 -   

 المجموع 20888 - المجموع 20888 -

 

 

 البيان البيان البيان البيان
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سداد أصل القرض بأقساط متساوية وسداد الفوائد  (4-3)

 المستحقة على رصيد القرض بصفة دورية

إذا فرضنا أن المبلغ المقترض يساوى )م( ومعدل الفائدة البسيطة  

السنوية يساوى )ع(، وعدد الأقساط يساوى )ك( التى يسدد فيها أصل القرض 

رية، ت تساوى فترة القسط، بالاضافة الى الفائدة على رصيد القرض بصفة دو

 ن مدة القرض.

إذا كانت الفائدة على رصيد القرض تضاف الى القسط من أصل المبلغ أولا:  

 عند الدفع فى نهاية فترة القسط كما هو موضح بالشكل التالى:

 

 م       

 (  -4شكل )

بما أن عدد الأقساط يساوى ك بالتالى فإن مبلغ القسط من اصل المبلغ  

 حيث فترة القسط تساوى ل أى: رالمقترض يساوى م

فترة القسط = ل = 
ك

ن
 (4-11) 

=  رم
ك

م
 (12-4) ، ك… ، 2، 1،  ر =            

تساوى الفائدة على رصيد المبلغ المقترض بعد  روإذا فرضنا أن ف 

 وى اجمالى القسط رقم )ر( فإن:يسا راستقطاع القسط رقم )ر( فإذا كان س

 (13-4)   ر+ ف ر= م رس

 على النحو التالى: رمقدار ثابت ، ويمكن ايجاد قيمة ف رحيث نجد أن م

 (        ك1-(                                 )ك3(       )2(       )1)

 س ك                                                        2س       1س
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 (14-4) ل× ع × = م  1ف

 -ل = )م × ع ( × 1م -= )م 2ف
ك

م
 ل× ع ( × 

  =
ك

م
 (15-4) (1-ل )ك× ع ×  

م -ل = )م × ع ( × 2م2 -= )م  3ف
ك

م
 ل× ( ع 

  =
ك

م
 (16-4) (2-ل ) ك × ع ×  

  

( 1-ر -م [ل = × ع  ]1-ر( م1-)ر-م [=  رف
ك

م
 ل× ع ×  ]

=   رف
ك

م
 (17-4) ، ك…،1،2ر=        ](1-)ر -ك  [ل × ع ×  

من المعادلتين  ر، ف ر( يقيم كل من م13-4بالتعويض فى المعادلة )و 

 ( نجد أن:4-17(، )4-16)

=  رس
ك

م
  +

ك

م
 (18-4) ](1-)ر -ك  [ل × ع ×  

=  رس
ك

م
 (19-4) ، ك…،1،2{        ر= ](1-)ر -ك  [+ ع ل  1}  

ويمكن تكوين جدول استهلاك القرض كما فى الفصل السابق وسوف  

 نوضح ذلك فى المثال التالى.

 (:6-4مثال )
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جنيه من أحد البنوك بسعر فائدة  111.111اقترض احد الاشخاص مبلغ  

اقساط متساوية  4% سنويا لمدة عام واتفق على سداد أصل القرض على 25

 أوجد: مضافا الى كل قسط الفائدة المستحقة على الرصيد

 مبلغ القسط من أصل القرض. -1

 الفائدة الدورية المستحقة على الرصيد فى بداية الفترة. -2

 جملة كل قسط من الاقساط المدفوعة. -3

 كون حساب استهلاك القرض. -4

 الحــــل :

 25111         51111      75111الرصيد بعد دفع القسط      

111.111 

 1562.5=4ف      3125= 3ف      4687.5=2ف     6251= 1ف 

 (4-4شكل )

=  رم جنيه  111.111م =  -1
4

000 100,
 جنيه 25.111=  

 4، 3، 2، 1حيث ر =  

ت =  
4

12
 شهور 3=  

 ( نجد أن:17-4فى المعادلة ) 1،2،3،4بالتعويض المتتالى بقيم ر= -2

×  111.111=  1ف
100

25
  ×

12

3
 (1) جنيه 6251=  

 (1(           )2(               )3(               )4) 
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= 2ف
4

000 100,
 ×

100

25
  ×

12

3
 (2) جنيه 4687.5= ]4-1[

= 3ف
ك

م
 ]( 1-3) -ك  [ت × ع ×  

  =
4

000 100,
 ×

100

25
  ×

12

3
 (3) جنيه 3125= ]4-2[

=  4ف
ك

م
 ]( 1-4) -ك  [ت × ع ×  

  =
4

000 100,
 ×

100

25
  ×

12

3
 (4) جنيه 1562.5(= 4-3) 

( يتضح أن الفوائد الدورية متناقصة وذلك يرجع 4)-(1من المعادلات ) 

 تناقص رصيد المبلغ بعد دفع كل قسط. كذلك اجمالى الفوائد بحيث:الى 

 1562.5+3125+4687.5+  6251=  4+ ف3+ ف2+ ف 1ف = ف

 جنيه 15625=  

 ( نجد أن:19-4بالتعويض المتتالى فى المعادلة ) -3

=   1س
4

000 100,
] 1 +

100

25
  ×

12

3
(4-1)[ 

 جنيه 31251=  ]1.25+  1 [ 25.111=  

= =   2س
4

000 100,
] 1 +

100

25
  ×

12

3
(4-1)[ 

  =25.111 ] 1  +1.1875 [  =29687.5 
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=    3س
4

000 100,
] 1 +

100

25
  ×

12

3
 جنيه 28125=](4-2)

=   4س
4

000 100,
] 1 +

100

25
  ×

12

3
 جنيه 26562.5= ](4-3)

 الجدول التالى يوضح حساب استهلاك القرض. -4

 ( 3-4جدول )
 حساب استهلاك القرض

 
  المبلغ  المبلغ

 البيان جنيه مليم البيان جنيه مليم

 :القسط الأول   أصل القرض 111.111 -
 من أصل المبلغ -1 2511 - فوائد القرض 15625 -
 من الفوائد -2 6251 -   

 اجمالى القسط الأول 31251 -   
 :القسط الثانى     
 من اصل المبلغ -1 2511 -   
 من الفوائد -2 4687 511   

 اجمالى القسط الثانى 29687 511   
 :القسط الثالث     
 من اصل المبلغ -1 2511 -   
 من الفوائد -2 3125 -   

 اجمالى القسط الثالث 28125 -   
 :القسط الرابع     
 من أصل المبلغ -1 2511 -   
 من الفوائد -2 1562 511   

 اجمالى القسط الرابع 4162 511   

- 115625  - 115625  

 

: إذا كانت الفوائد على رصيد القرض تضاف الى القسط من أصل المبلغ ثانيا

 عند الدفع فى بداية فترة القسط كما هو موضح بالشكل التالى:
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 م       

 

 (   -4شكل )

اذا كان عدد الأقساط يساوى ك بالتالى فإن مبلغ القسط من أصل المبلغ 

 حيث : رالمقترض يساوى م

=  رم
ك

م
 ، ك…، 3، 2، 1،    ر =                    

وبما أن فترة القسط تساوى ت حيث فترة القسط تساوى ت =  
ك

ن
وفى  

 هذه الحالة نجد أن:

 صفر× ع × = م  1ف

 = صفر 

 -= )م 2ف
ك

م
ت = × ع ( × 

ك

م
 (1-)ك× ت × ع ×  

2 -= )م3ف
ك

م
ت = × ع ( × 

ك

م
 (2-)ك× ت × ع ×  

 

( 1-)ر -م  [=  رف
ك

م
 ت× ع ×  ]

  =
ك

م
 (21-4) ، ك…،2،3،4،   ر=  ](1-)ر -ك  [ت × ع ×  

 وبالتالى فإن:

 (        ك1-(                                 )ك3(       )2(       )1)

 كس        1-كس                                 3س      2س      1س
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ك

م
 (21-4) 1ر =                          

 
ك

م
   ر+ ف 

  =
ك

م
 {  ،  ]( 1 -)ر  -ك  [ت × + ع  1}  

 (22-4) ، ك… ، 3، 2ر =  

ويلاحظ أن الاختلاف فى دفع القسط فى بداية فترة القسط فى هذه ملحوظة: 

الحالة عن دفع القسط فى نهاية فترة القسط هو مبلغ الفائدة المضافة ا لى 

القسط الاول من أصل المبلغ ففى حالة دفع القسط فى بداية فترة القسط 

 تكون الفائدة المضافة الى القسط من اصل المبلغ تساوى صفر.

 (:6-4مثال )

جنيه واتفق مع  85.111اشترى أحد الأشخاص شقة تمليك سعرها  

 أقساط بمعدل فائدة 6البائع على تسديد المبلغ والفائدة على رصيد القرض على 

 % سنويا خلال عام.21بسيطة 

 أوجد مبلغ القسط من أصل المبلغ. -1

 أوجد الفوائد المستحقة عند دفع كل قسط. -2

 أوجد جملة كل قسط من الأقساط. -3

 كون جدول يوضح حساب استهلاك القرض. -4

 الحــــل :

   6،   ك =    1.21جنيه   ،  ع =  85111م =  

 =رس
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ت =  
6

12
 شهر 2=  

= رم -1
ك

م
  =

6

000 85,
 6،…،1،2جنيه ،   ر= 14166.67=  

 (1) = صفر 1ف -2

=  2ف 
6

000 85,
×

100

20
×

12

2
 ×] 6- (2-1 )[ 

 (2) جنيه 2361.11=   

=  3ف 
6

000 85,
×

100

20
×

12

2
 ×] 6- (3-1 )[ 

 (3) جنيه 1888.89=   

=  4ف 
6

000 85,
×

100

20
×

12

2
 ×] 6- (4-1 )[ 

 (4) جنيه 1416.67=   

=  5ف 
6

000 85,
×

100

20
×

12

2
 ×] 6- (5-1 )[ 

 (5) جنيه 944.44=   

=  6ف 
6

000 85,
×

100

20
×

12

2
 ×] 6- (6-1 )[ 

 (6) جنيه 472.22=   

 جنيه 7183.33=6+ ف 5+ ف 4+ ف 3+ ف 2+ ف 1اجمالى الفوائد = ف

 (7) جنيه 14166.67=  1+   14166.67=  1= م 1س -3

 2361.11+14166.67=  2+ ف 14166.67=  2س
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 (8) جنيه 16527.78=  

 1888.89+14166.67=  3+ ف 14166.67=  3س

 (9) جنيه 16155.56=  

 1416.67+14166.6=  4+ ف 14166.67=  4س

 (11) جنيه 15583.34=  

 944.44+14166.67=  5+ ف 14166.67=  5س

 (11) جنيه 15111.11=  

 472.22+14166.67=  6+ ف 14166.67=  6س

 (12) جنيه 14638.89=  

 الجدول التالى يوضح حساب استهلاك القرض. -4

 

 

 

 

 

 

 ( 4-4جدول )
 حساب استهلاك القرض
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  المبلغ  المبلغ

 البيان جنيه مليم البيان جنيه مليم

 القسط الأول:   أصل المبلغ 58.111 -

 من أصل المبلغ 14166 671 الفوائد 7183 331
 الفوائد من - -   

 القسط الثانى:     
 من اصل المبلغ 14166 671   
 من الفوائد 2361 111   

 القسط الثالث:     
 من اصل المبلغ 14166 671   
 من الفوائد 1888 891   

 القسط الرابع:     
 من أصل المبلغ 14166 671   
 من الفوائد 1416 671   

 القسط الخامس     
 من اصل المبلغ 14166 671   
 من الفوائد 944 441   

 القسط السادس     
 من اصل المبلغ 14166 671   
 من الفوائد 472 221   

 اجمالى 9218 331 اجمالى 92183 331
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 Exercises تمرينـــات (4-5)

جنيه لمدة عام واتفق على  101.111أقترض أحد الاشخاص مبلغ  (4-1)

سداد القرض مضافا اليه الفائدة على رصيد المبلغ من نهاية كل شهر 

 % سنويا.10من تاريخ استلام مبلغ القرض بمعدل فائدة 

 أوجد عدد الأقساط المدفوعة وفترة القسط. -1 

 القسط من أصل القرض. أوجد مبلغ -2 

 أوجد الفائدة المدفوعة مع كل قسط من أصل القرض. -3 

 أوجد جملة كل قسط. -4 

واتفق مع البائع  2111أشترى أحد الاشخاص ثلاجة كهربائية بمبلغ  (4-2)

أقساط متساوية مضاف الى  4على تقسيط الثمن خلال عامين على 

القسط الفائدة على رصيد المبلغ بحيث يبدأ القسط الاول عند الشراء 

 % سنويا.25بمعدل فائدة 

 أوجد مبلغ القسط من اصل القرض. -1 

 أوجد فترة القسط. -2 

 اوجد مبلغ الفائدة المدفوع فى كل قسط. -3 

 أوجد جملة كل قسط. -4 

 كون جدول حساب استهلاك القرض. -5 

يطة جنيه بسعر فائدة بس 4511رى أحد الطلاب كمبيوتر بمبلغ تشأ (4-3)

 5% سنويا. واتفق مع البائع على سداد المبلغ والفائدة على 21
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شهر. على أن يبدأ القسط الأول عند  15أقساط متساوية خلال 

 الشراء.

 أوجد فترة القسط. -1 

 أوجد مبلغ القسط الواحد. -2 

 أوجد مجموع الفوائد. -3 

 كون حساب استهلاك القرض. -4 

 31111جنيه دفع منها  61111أشترى أحد الأشخاص سيارة بمبلغ  (4-4)

 4جنيه واتفق على سداد باقى الثمن والفوائد المستحقة عليه على 

 % سنويا خلال عامين.31أقساط متساوية بسعر فائدة 

 أوجد فترة القسط. -1 

 أوجد مبلغ القسط الواحد. -2 

 كون حساب استهلاك القرض. -3 

 



 الباب الخامس

 الفائدة المركبت والجملت المركبت

Compound Interest and Compound 

Amount 

 

 Compound Interest الفائدة المركبت  (5-1)

 Compound Amount الجملت المركبت (5-2)

 القيمت الحاليت فى حالت الفائدة المركبت (5-3)

  Present Value at Compound Interest 

 الأسمى والفعلى للفائدة المعدل (5-4)

  Nominal and Effective Rates of Interest 

 Applied Examples أمثلت تطبيقيت (5-5)

 Exercises تمرينــــاث (5-6)
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 Compound Interest الفائدة المركبة (5-1)

فى الباب الأول تناولنا تعريف الفائدة البسيطه والفائدة المركبة  

والفرق بينهما ، كذلن تناولنا بالدراسة التفصيلية كيفية حساب الفائدة البسيطه 

 وأهم تطبيماتها. 

وفى هذا الباب سوف نتناول بالتفصيل كيفيه حساب الفائدة المركبة وأهم  

 تطبيماتها.

وحيث أننا ذكرنا سابما أن الفائدة البسيطه تحسب على أصل المبلغ ولا  

ظل ثابته لكل وحدة زمنيه طالما لم تستثمر معه وهذا يعنى أن الفائدة البسيطه ت

 يتغير أصل المبلغ المستثمر أو معدل الفائدة.

أما بالنسبة للفائدة المركبة ، فأنه فى نهاية كل وحدة زمنيه تضاف فائدة  

تلن الوحدة الزمنيه الى المبلغ المستثمر فى بداية تلن الوحدة )أى تصبح الفائدة 

جزء من أصل المبلغ( وتستثمر معه فى الوحدة الزمنيه التاليه ، وهذا يؤدى 

 الى :

 تزايد المبلغ المستثمر مع بداية كل وحدة زمنيه جديدة. أ(

زيادة الفائدة المحسوبه عن أى وحدة زمنيه عن الفائدة المحسوبه عن  ب(

 الوحدة الزمنيه السابمه لها.

 (1-5مثال )

% 55سنوات بمعدل فائدة  4جنيه لمدة  5555أودع شخص مبلغ  

 نويا. المطلوب :س
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 أحسب الفائدة البسيطة . -5

 أحسب الجملة البسيطة. -2

 أحسب الفائدة المركبة. -3

 أحسب الجملة المركبة. -4

لارن بين الفائدة البسيطة والفائدة المركبة ، وأيضا بين الجملة البسيطة  -5

 والجملة المركبة.

 الحـــل 

 بما أن : -5

 ت× ع × ف = م  

   =5555  ×
100

10
 (5) جنيه 2555=  4×

 وبما أن -2

 حـ = م + ف 

 (2) جنيه 7555=  2555+  5555=   

المبلغ فى بداية السنه ر ، ف الفائدة عن  ر، حـ ر، فراذا فرضنا أن م  -3

 المبلغ فى السنه ر ، جملة المبلغ فى نهاية السنه ر على الترتيب حيث :

 ، فان : 4،  3،  2،  5ر =  

 5× ع ×  5= م 5نهاية السنه الأولى = ففائدة المبلغ فى 

   =5555 ×
100

10
 (3) جنيه 555= 5×

 5+ ف 5= م 5جملة المبلغ فى نهاية السنه الأولى = حـ
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 (4) جنيه5555=5555+555=  

  5= حـ 2ويصبح المبلغ فى بداية السنه الثانيه م

×  5555=  5× ع ×  2= م 2ف
100

10
 (5) جنيه 555=5×

  2+ ف 2= م 2وجملة المبلغ فى نهاية السنه الثانيه = حـ

 (6) جنيه6555=555+  5555=  

  2= حـ 3بالمثل نجد أن : م

×  6555=  5× ع ×  3= م 3ف
100

10
 (7) جنيه 655=  5×  

 (8) جنيه 6655=  655+  6555=  3+ ف 3= م 3حـ

  3= حـ 4م

×  6655=  5× ع ×  4= م 4ف
100

10
 (9) جنيه 66565=  5×  

 (55) جنيه 732565=  66565+  6655=  4+ ف 4= م 4حـ

 سنوات تساوى : 4وبالتالى نجد أن الفائدة المركبة عن مدة  

 (55) جنيه 232565=  5555 - 732565=  5أ - 4ف = حـ

 ( نجد أن:55( ، )5من ) -أ -5

 جنيه 232565جنيه ، والفائدة المركبه =  2555الفائدة البسيطه =  

 أى أن الفائدة المركبة < الفائدة البسيطة. 

 ( نجد أن :55( ، )2من ) )ب( 
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 جنيه  732565جنيه ، والجملة المركبة= 7555الجملة البسيطه =  

 أى أن :

 الجملة البسيطة <الجملة المركبة 

 ومن المثال السابك نجد أن :

سيطة عن السنه الاولى = الفائدة البسيطه عن السنه الثانية = الفائدة الب -5

الفائدة البسيطة عن السنه الثالثة = الفائدة البسيطه عن السنه الرابعة = 

جنيه ، أى أن الفائدة البسيطة متساويه فى الوحدات الزمنيه  555

 المتتاليه أى أن :

 جنيه 555=  4= ف 3= ف 2= ف 5ف 

 بينما أن : -2

 جنيه ، 555=  5الفائدة المركبة عن السنه الاولى = ف 

 جنيه ، 555=  2الفائدة المركبة عن السنه الثانية = ف 

 جنيه ، 655=  3الفائدة المركبة عن السنه الثالثة = ف 

 جنيه 66565=  4الفائدة المركبة عن السنه الرابعة = ف 

 : ، أو بعبارة أخرى 3،  2،  5، ر =  رأكبر من ف 5ر+أى أن ف 

  4> ف 3> ف 2> ف 5ف 

ويرجع ذلن الى أن الفائدة تضاف الى أصل المبلغ فى نهاية الوحدة  

الزمنيه ويتم حساب فائدة عنها فى الوحدة الزمنية التالية لها وبالتالى فأنه فى 

حالة استخدام أسلوب الفائدة المركبة نجد أن الفائدة غير ثابته وتتزايد بتزايد 

 الوحدات الزمنية.
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مما سبك نجد أنه لحساب الفائدة المركبة بالأسلوب المتبع فى المثال  

السابك يتطلب أجراء حساب الفائدة والجملة فى كل وحدة زمنية وتكرار ذلن 

وبما أن هذا  -( 55) -( 3وفما لعدد الوحدات الزمنيه كما هو موضح فى )

اب هذه الأسلوب يتصف بأتباع خطوات لها صفة التكرار ، لذا فأنه يمكن حس

( ، 2الفائدة والجملة باستخدام أسلوب المتواليات الهندسية )أنظر ملحك رلم 

 كما سوف يتضح فى الفصل التالى.
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 Compound Amount الجملة المركبـة (5-2)

اذا فرضنا أن م هو المبلغ المطلوب استثماره بمعدل فائدة مركبة ع  

فى وحدة الزمن )ممكن ان تكون الوحدة الزمنيه سنه أو نصف سنه أو ربع 

 الخ( لمدة ن من الوحدات الزمنيه ، فنجد أن :… سنه أو شهر 

 (0-5) م ع الفائدة عن الوحدة الزمنيه الاولى =

 (2-5) +ع(0= م + م ع = م ) 0حـ 

 +ع( ع 0ع = م ) 0ع = حـ 2الفائدة عن الوحدة الزمنيه الثانية = م

   (5-3) 

 +ع( ع 0+ع( + م)0= م) 2+ ف 0= حـ 2حـ 

 (4-5)  2+ع(0+ع( = م )0+ع( )0= م )  

 ع 2+ع(0ع = م)×  2ع = حـ×  3الفائدة عن الوحدة الزمنيه الثالثة = م

   (5-5) 

 ع2+ع(0+ م ) 2+ع(0= م ) 3+ ف 2= حـ 3حـ 

 (6-5)  3+ع(0+ع( = م )0) 2+ع(0= م )  

 بالمثل نجد أن :

 الفائدة عن الوحدة الزمنيه ن =

 (7-5) ع 0-ن+ع(0+ م) 0-ن+ع(0= م ) ن+ ف 0-ن= حـ نحـ

 (8-5) ن+ع(0+ع( = م )0) 0-ن+ع(0= م ) 
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م بعد ن من والحدات الزمنيه وبالتالى تصبح الفائدة المركبة ع ، المبلغ  

 حيث : نتساوى ف

 م - ن+ع(0م = م ) - ن= حـ  نف 

 (9-5) ] 0 - ن+ع(0) [= م   

 ملحوظة : 

يمثل جملة الجنيه الواحد فى  ن+ع(0مما هو جدير بالذكر أن المقدار ) -0

 نهاية ن من الوحدات الزمنيه بمعدل فائدة مركبة ع فى وحدة الزمن.

 ن+ع(0( جداول تعطى قيمة جملة الجنيه الواحد )4ويوجد بملحق رقم ) -2

 عند قيمة محددة لكل من ع ، ن.

 (:2-5مثال )

% 03جنيه بمعدل فائدة مركبة  00111أستثمر أحد الاشخاص مبلغ  

 سنويا.

 سنوات. 4أوجد جملة المبلغ والفائدة المركبة بعد  -0

 أوجد المدة التى يتضاعف فيها المبلغ. -2

 الحـــل :

، ع =  00111م = بما أن  -0
100

13
 4،  ن =  

 ( نجد أن:8-5باستخدام المعادلة ) 

 4+ ع( 0= م ) 4سنوات = حـ 4جملة المبلغ بعد 

   =00111 (0  +1103)4  =00111 (0163147) 
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 (0) جنيه 07935107=   

بالتالى فأن قيمة الفائدة  00111وبما أن أصل المبلغ فى بداية المدة يساوى 

 سنوات تساوى : 4المركبه لمدة 

 00111 - 07935107م =  - 4= حـ  4ف 

 (2) جنيه 6935107=   

 اذا فرضنا أن المدة التى يتضاعف فيها المبلغ تساوى ن بالتالى نجد أن: -2

 جنيه  22111( = 00111) 2=  نحـ 

  ن(1103+  0) 00111=  22111 

=  ن(1103+  0) 
11000

22000
  =2  

 (( نجد أن:5وبأخذ لوغاريتم الطرفين )أنظر ملحق رقم )

  2= لو 0103ن لو 

ن = 
1 ول13,

ول2

,053 0

,301 0
 =5168 سنه 

 1168سنوات وثمانيه شهور ونصف تقريبا ) 5أى أن المبلغ يتضاعف بعد مدة 

 شهر(. 115 ~شهر  1106شهر حيث  8106سنه = 

 ( :3-5مثال )

 6جنيه بمعدل فائدة مركبة ع سنويا وبعد  5611أودع شخص مبلغ  

 جنيه. 02953104سنوات أصبح جملة المبلغ 

 أوجد الفائدة المركبة. -0

 أحسب معدل الفائدة المركبة السنوية. -2
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 الحـــل :

 م - 6= حـ 6ف -0

 جنيه 7353104=  5611 - 02953104=        

 وبما أن : -2

  ن+ ع( 0= م ) 6حـ 

  6( ع+  0) 5611=  02953104 

=  6+ ع( 0) 
5600

,14 12953
  =213030  

 118385886=  213030 هـ+ ع( = لو 0) هـلو 6 

 110397648+ ع( =  0) هـلو 

  110397648= هـ +ع(0لو)هـ 

  0105111+ ع ( =  0) 

 % سنويا05=  1105ع =  

 ( :4-5مثال )

% تساوي 04سنوات بمعدل فائدة مركبة  01اذا كانت جملة مبلغ بعد  

 ، أوجد قيمة المبلغ. 4448167

 الحـــل :

 01، ن = 1104، ع =  4448167=  01بما أن حـ 

  ن+ ع ( 0= م )  نحـ 

  01(1104+  0= م ) 01حـ 
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  3171722=  01(0104= م ) 4448167

م = 
70722, 3

67 , 4448
 جنيه 0211=  

 ( :5-5مثال )

جنيه أستثمر لمدة  7811أحسب الجملة المركبة والفائدة المركبة لمبلغ  

 % سنويا اذا كان:02عامين بمعدل فائدة مركبه 

 تضاف الفائدة كل نصف سنه. -0

 تضاف الفائدة كل ربع سنه. -2

 تضاف الفائدة كل شهر. -3

 الحـــل :

معدل الفائدة النصف سنوى يساوى  -0
2

12
 = %6.% 

وبما أن تضاف الفائدة كل نصف عام بالتالى تصبح عدد الوحدات  

 4=  2×2الزمنيه ن = 

 وبما أن :

  ن+ ع ( 0= م )  نحـ 

 (01262477) 7811= 4(1116+0)7811=  4حـ 

       =9847132 (0) 

 وبالتالى فأن الفائدة المركبة تساوى : 

 (2) جنيه 2147132= 7811 - 9847132م =  - 4= حـ 4ف 
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معدل الفائدة كل ربع سنه يساوى  -2
4

12
 = %3% 

وبما أن تضاف الفائدة كل ربع سنه بالتالى تصبح عدد الوحدات الزمنيه  

 8=  4×  2ن = 

 وبما أن :

 ن+ ع( 0= م ) نحـ 

 (0126677) 7811=  8(1113+0) 7811=  8حـ 

   (3)جنيه  9881180=        

 (4) 2181180=  7811 - 9881180=  8ف 

( نجد أن الفائدة المركبة عند أضافة الفائدة كل ربع 4( ، )2وبمقارنه ) 

 سنه أكبر من الفائدة المركبة التى تضاف كل نصف سنه .

فى هذه الحاله نجد أن معدل الفائدة كل شهر يساوى  -3
2

12
=%0 ،%

  24=  02×  2كذلك ن = 

 24(1110+  0) 7811=  ن+ ع( 0= م ) 24حـ

  (5)جنيه  9913198( = 0126974) 7811=  

 (6) جنيه 2013198=  7811 - 9913198=  24ف

( نجد أن الفائدة المركبة عند اضافة 6( ، )4( ، )2وبمقارنه كل من ) 

الفائدة كل شهر أكبر من اضافة الفائدة كل ربع سنه )ثلاثة شهور( كذلك أيضا 

 شهور(. 6الفائدة كل ربع سنه أكبر من اضافة الفائدة كل نصف سنه )



 
 
 
 
 

 لفائدة المركبة والجملة المركبةالباب الخامس: ا ( الجملة  المركبة5-2)
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ومما سبق يتضح أنه كلما قلت طول الوحدة الزمنيه التى يتم فى نهايتها  

اضافة الفائدة كلما أدى ذلك الى زيادة الفائدة المركبة فى نهاية الفترة محل 

 الدراسة. وسوف نناقش ذلك بالتفصيل فى الفصل التالى.
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 القيمة الحاليه فى حالة الفائدة المركبة  (5-3)

Present Value at Compound Interest 

( نجد أن جملة المبلغ م بعد ن من الوحدات الزمنيه 8-3من المعادلة ) 

 )الجملة المركبة( حيث: نبمعدل فائدة ع فى وحدة الزمن تساوى حـ

 (71-3) ن+ ع ( 1= م )  نحـ 

بعد ن  نيد قيمة المبلغ م التى تصبح قيمته حـوبالتالى اذا أردنا تحد 

فأن المبلغ م يسمى  -من الوحدات الزمنية بمعدل فائدة ع فى الوحدة الزمنية 

( يمثل 71-3. ومن المعادلة ) present valueفى هذه الحالة بالقيمة الحالية 

 حساب قيمة م على النحو التالى:

م =  
ع)(1

حـ

ن

ن


 (77-3) ن + ع ( 1) ن= حـ 

هو  discount factorبمعامل الخصم  ن -+ع(7ويسمى المقدار ) 

 عبارة عن القيمة الحالية للوحدة النقدية.

عند القيم  ن -+ع(7( يعطى قيمة معامل الخصم )6وملحق رقم ) 

 المختلفة لمعدل الفائدة المركبة ع ، وعدد الفترات الزمنية ن.

 (:6-5مثال )

جنيه بمعدل فائدة  8991996سنوات  5عد اذا كانت جملة مبلغ ب 

 % سنويا ، أوجد القيمة الحاليه.73مركبه 
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 الحـــل :

 %73، ع =  5جنيه ، ن =  8991996=  5بما أن : حـ

م =  
ع)(1

حـ

ن

ن


 ن + ع ( 1) ن= حـ 

 جنيه 0511=  5-(1973+  7) 8991996=        

 ( :7-5مثال )

بعد  75111أوجد المبلغ )القيمه الحاليه( الذى يستثمر لكى تصبح جملته  

 % سنويا اذا كانت تضاف الفائدة كل ربع سنه.79سنوات بمعدل فائدة  71

 الحـــل :

جنيه ، ع =  75111=  01، حـ 01= 0× 71: ن = بما أن 
4

12
=%3% 

م =  
ع)(1

حـ

ن

ن


 ن + ع ( 1) ن= حـ 

 جنيه 0598935=  01-(1913+  7) 75111=     

 (:8-5مثال )

يرغب أحد الأشخاص فى شراء أحدى الشقق فاذا كان أمام الشخص  

 91111جنيه ثمن الشقه فورا وأن يدفع  05111أسلوبين للدفع هما أن يدفع 

سنوات. حيث يمكن للشخص أستثمار  3جنيه بعد  31111جنيه فورى ودفع 

% سنويا تضاف كل نصف سنه. ماهو أسلوب 6أمواله بمعدل فائدة مركبه 

 الشراء الأفضل لهذا الشخص.
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 الحـــل :

 اذا دفع بالاسلوب الأول نجد أن :

 (7) جنيه 05111القيمة الحاليه للدفع الفورى =  

جنيه  31111واذا دفع بأستخدام الأسلوب الثانى نجد أن : القيمة الحاليه لمبلغ 

 تساوى م حيث :

 6-(1913+7) 31111=  6-(1913+  7) 6م = حـ 

 (9) جنيه 95790953=    

 وبالتالى تصبح القيمة الحالية لدفع بالأسلوب الثانى يساوى : 

 (3) جنيه 05790953=  95790953+  91111=  

( يتضح أنه أفضل لهذا الشخص أن يدفع ثمن الشقه فورا 3( ، )7من ) 

جنيه عما اذا دفع باستخدام الأسلوب  790953وفى هذه الحالة سوف يوفر 

 الثانى.

وعادة يستخدم أسلوب القيمة الحالية فى المقارنة بين المشروعات  

 المختلفة عند المفاضلة بين كل منها.
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 المعدل الأسمى والفعلى للفائدة (5-4)

Nominal and Effective Rates of Interest 

من المثال السابك نجد أنه رغم أن معدل الفائدة المركبه السنوى لم  

% سنويا( ومدة الاستثمار لم تتغير )سنتين( ولكن ليمة الفائدة 01يتغير )

وحدة الزمنيه التى تضاف المركبة للمبلغ بعد سنتين تغيرت نتيجة تغير طول ال

شهور  5بعدها مباشرة ليمة الفائدة عن هذه الوحدة. فعندما كانت طول الوحدة 

جنيه ، وعندما كانت طول الوحدة  1136421( تساوى 3كانت ليمة الفائدة )ف

جنيه ، وعندما  1171470( تساوى 7الزمنيه ثلاثة شهور كانت ليمة الفائدة )ف

( تساوى 13كانت طول الوحدة الزمنيه شهر واحد كانت ليمة الفائدة )ف

 جنيه. 1012487

من ذلن يتضح أنه عند تمسيم السنه الى وحدات زمنيه بحيث تضاف  

الفائدة فى نهاية كل وحدة فهذا يؤدى الى زيادة ليمة الفائدة المركبة كلما زادت 

عدد هذه الوحدات فى السنه وبالتالى فهذا يعنى أن تمسيم السنه الى وحدات 

زمنيه أدى الى زيادة معدل الفائدة عن المعدل المعلن ويسمى هذا المعدل 

بالمعدل الفعلى للفائدة ويسمى المعدل السنوى المعلن بالمعدل الأسمى للفائدة. 

وسوف نوضح بالتفصيل فيما يلى الفرق بين المعدلين وطريمة حساب المعدل 

الفعلى للفائدة. فاذا رمزنا لعدد مرات أضافة الفائدة فى السنه يساوى هـ أى أن 

طول الوحدة الزمنيه لاضافة الفائدة = 
هـ

1
أى أن عدد الوحدات  -من السنه  

 الزمنيه فى السنه يساوى هـ.
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وبالتالى اذا معدل الفائدة فى الوحدة الزمنية يساوى ع فأن حاصل  

وحدة زمنيه منها  ضرب عدد الوحدات الزمنيه بالسنه فى معدل الفائدة عن كل

، وسوف  nominal interest rateيسمى بمعدل الفائدة السنوى الاسمى 

 أى أن : نشير له بالرمز ع

 معدل الفائدة السنوى الأسمى = 

 معدل الفائدة للوحدة الزمنية × عدد الوحدات الزمنيه فى السنه  

 (01-2) ع× = هـ  ع 

% كل شهر فأن معدل الفائدة الأسمى 1فمثلا اذا كان معدل الفائدة  

 ع× = هـ  السنوى = ع

 % سنويا.%13 = 1×  01=   

والمعدل السنوى الأسمى هو المعدل المعلن للعملاء كذلن يذكر معه عدد  

مرات اضافة الفائدة سنويا )هـ(. ويكون معدل الفائدة للوحدة الزمنيه هو خارج 

 ئدة سنويا أى أن :لسمه المعدل السنوى الأسمى على عدد مرات أضافة الفا

 (00-2) هـ ÷  ع = ع 

هو فائدة وحدة النمود  effective rateوالمعدل الفعلى )أو الحميمى(  

التى يحممها المستثمر فعلا خلال السنه ، وسوف نشير للمعدل الفعلى بالرمز 

 ، حيث أن جملة وحدة النمود بعد سنه هى : ع

( = + ع 0)  










 1

هـ

ع
هـ

 (2-01) 
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 (02-2) 0 - هـ+ ع ( =0 )ع 

 ( يتضح أن :02-2ومن المعادلة ) 

 (03-2) 0عندما هـ <  < ع  ع 

 (04-2) 0عندما هـ =  = ع ع 

 ( :9-3مثال )

% 3جنيه بمعدل فائدة ربع سنوى  8411أستثمر شخص مبلغ  

 والمطلوب:

 أيجاد جملة المبلغ بعد سنه. -0

 ئدة.أيجاد المعدل الأسمى السنوى للفا -1

 أيجاد المعدل الفعلى السنوى للفائدة. -2

 الحـــل :

 3، ن =  3%  ، هـ = 3ع =  

  ن+ ع( 0= م ) نحـ بما أن : -0

 فأن :

 (04058748) 8411=  3(1413+  0) 8411=  3حـ 

 جنيه 000002455=        

 المعدل الأسمى السنوى = -1

 عدد الوحدات الزمنية× المعدل فى وحدة الزمن   
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 هـ× = ع  ع 

 % سنويا05=  %3 × 3=      

 1 - هـ+ع ( =1)عوبما أن المعدل الفعلى =  -2

  (=0+1413)3 - 0 

  =04058748-0=140588 

 % سنويا05488=   

 ( :11-3مثال )

 %:044جنيه بمعدل فائدة شهرى يساوى  511111أستثمر شخص مبلغ  

 أوجد المعدل الأسمى السنوى للفائدة. -0

 على السنوى للفائدة.أوجد المعدل الف -1

 أوجد فائدة المبلغ بعد سنتين. -2

 الحـــل :

  هـ× = ع  عالمعدل الأسمى السنوى =  -0

 % سنويا07=  %01 × 044=   

 0 -  هـ+ع ( =1)عالمعدل الفعلى السنوى   =  -1

  ( =0+14104)01-0  =140845 

   =08445 % 

 ]0-13(14104+0)[ 511111=  ] 0 - ن+ع(0) [= م  13ف -2

        =511111 ] 14318411700 [  =1464610458 
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 ( :11-3مثال )

يوجد مشروعين متاح فيهما فى الاستثمار المشروع الأول يعطى فائدة  

% سنويا وتضاف الفائدة كل ست شهور ، والمشروع الثانى يعطى 02بمعدل 

ما % وتضاف الفائدة كل ربع سنه )أى كل ثلاثه شهور( أيه0148فائدة بمعدل 

 أفضل لشخص يرغب فى استثمار أمواله لمدة ثلاثة سنوات.

 الحـــل :

 اذا استثمر الشخص أمواله فى المشروع الاول فنجد أن : -0

ع =  
2

%13
 1% ،  حيث  هـ = 544=  

 وبالتالى فأن المعدل الفعلى للفائدة فى هذه الحالة يساوى :

1ع
 ( =0)140231=  0- 1(14154+ 0= ) 0 - هـ+ع 

 (0) % سنويا02431=    

 أما اذا أستثمر الشخص أمواله فى المشروع الثانى فنجد أن : -1

ع =  
4

9 %12,
 3% ، حيث  هـ = 24114=  

 وبالتالى فأن المعدل الفعلى للفائدة فى هذه الحالة يساوى :

2ع
 ( =0)140243=  0- 3(1412114+ 0= ) 0 - 3+ع 

   =02443% (1) 
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( يتضح أنه من الأفضل للشخص أستثمار أمواله فى 1( ، )0من ) 

سنويا أكبر من  %02443المشروع الثانى لأن معدل الفائدة الفعلى يساوى 

 % سنويا(.02431معدل الفائدة الفعلى فى المشروع الأول )حيث يساوى 
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 Exercises تمرينــــات (5-6)

% 67جنيه بمعدل فائدة مركبة  755:أستثمر أحد الأفراد مبلغ  (6-:)

سنوات ، أوجد الفائدة والجملة فى كل حالة من الحالات  8سنويا لمدة 

 التالية:

 اذا كانت تضاف الفائدة سنويا. -أ

 اذا كانت تضاف الفائدة كل نصف عام. -ب

 ة كل ربع سنه.اذا كانت تضاف الفائد -جـ

 اذا كانت تضاف الفائدة كل شهر. -د

اذا كانت جملة مبلغ بعد خمسة سنوات من تاريخ أستثمارة تساوى  (7-:)

ضعف هذا المبلغ ، أوجد المعدل السنوى للفائدة فى الحالتين 

 التاليتين:

 اذا كانت الفائدة بسيطة. -أ 

 اذا كانت الفائدة مركبة. -ب 

% سنويا :6اذا كانت جملة مبلغ تم أستثمارة بمعدل فائدة مركبة  (8-:)

جنيه. أوجد قيمة هذا المبلغ فى كل  55>65سنوات تساوى  >لمدة 

 حالة من الحالات التالية:

 اذا كانت الفائدة تضاف سنويا. -أ 

 اذا كانت الفائدة تضاف كل نصف سنة. -ب 

 اذا كانت الفائدة تضاف كل شهر. -جـ 

 بة والجملة المركبة لكل وديعه من الودائع التالية:أحسب الفائدة المرك (9-:)
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قيمة الوديعه  الرقم

 بالجنيه

معدل الفائدةالسنوى 

 )الاسمى(

 المدة بالسنه أضافة الفائدة الى الأصل

 = كل سنه %:6 9:55 (6)

 :.; كل نصف سنه 66% 65555 (7)

 :.9 كل ربع سنه 67% 6:555 (8)

 

بنوك مختلفة بمعدلات فائدة مركبة  9مبالغ من  9أقترض شخص  (:-:)

 مختلفة لمدة سنتين كما هو موضع بالجدول التالى:

 أضافة الفائدة الى أصل المبلغ معدل الفائدة المبلغ الرقم

 كل سنه 65% 7:55 (6)

 كل نصف سنه 66% 55>6 (7)

 كل ربع سنه %;6 555: (8)

 كل شهر 67% 55=> (9)

 

أن يدفعها بعد سنتين، ثم أوجد قيمة  أوجد اجمالى المبالغ التى يجب 

 الفوائد المدفوعة.

% 69جنيه من أحد البنوك بمعدل فائدة  55;:اقترض شخص  (;-:)

شهور فإذا كان جملة ما دفعه الشخص فى نهاية  ;سنويا تضاف كل 

 جنيه. :5.;6656مدة القرض يساوى 

 أوجد مدة القرض. -6 
 أوجد المعدل الفعلى للفائدة. -7 
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سنوات كانت جملة المبلغ  7جنيه لمدة  65555أستثمر شخص مبلغ  (>-:)

 جنيه فإذا كانت الفائدة تضاف كل ربع سنه. <;.:=;68

 أوجد المعدل الأسمى للفائدة. -6 

 أوجد المعدل الفعلى للفائدة. -7 

سنوات  9أيهما أفضل لشخص يرغب أستثمار مبلغ من المال لمدة  (=-:)

% :6مشروع يعطى فائدة مركبة بمعدل أن يستثمر هذا المبلغ فى 

سنويا وتضاف الفائدة كل سنه أم أن يستثمره فى مشروع آخر يعطى 

 % سنويا وتضاف الفائدة كل ربع سنه.69فائدة مركبة بمعدل 

أحسب الجملة والفائدة المركبة فى كل حالة من الحالات الموضحة  (<-:)

 بالجدول التالى:

معدل الفائدة  المدة بالسنه المبلغ الحالة
 السنوى الأسمى

أضافة الفائدة الى 
 الأصل

 كل سنه %:.69 > 55>7 6

 كل نصف سنه %:6 9 555< 7

 كل ربع سنه 67% 8 67555 8

 كل شهر 66% 7 55>6 9

 

جنيه فى أحد البنوك بمعدل فائدة سنوى  555:أودع شخص مبلغ  (65-:)

 سنوات أوجد: 9% لمدة :6

 الفائدة البسيطة. -6 

 الفائدة المركبة. -7 
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سنوات  ;جنيه أستثمر لمدة  7555اذا كانت الجملة المركبة لمبلغ  (66-:)

جنيه. أوجد معدل الفائدة الاسمى والفعلى فى كل حالة  555<تساوى 

 من الحالات التالية:

 اذا كانت الفائدة تضاف سنويا. -6 

 اذا كانت تضاف كل ست شهور. -7 

 اذا كانت الفائدة تضاف كل ثلاثة شهور. -8 

جنيه فى أحد البنوك بمعدل فائدة مركبة  6:555أودع شخص مبلغ  (67-:)

سنوات وفى بداية السنه الرابعة سحب مبلغ  8% كل ربع سنه لمدة 9

 جنيه. 55:>

 أوجد جملة المستحق لهذا الشخص فى نهاية السنه الخامسة. 

% لمدة :جنيه بمعدل فائدة ربع سنوى  8:55أستثمر شخص مبلغ  (68-:)

 عامين.

 أوجد الجملة والفائدة المركبة. -6 

 أوجد المعدل الفعلى )الحقيقى( للفائدة. -7 

سنوات فتصبح جملته ثلاثة أضعاف  9أوجد المبلغ الذى يستثمر لمدة  (69-:)

 %.65المبلغ اذا أستثمر بفائدة مركبة معدلها السنوى 

جنيه لتصبح جملته بمعدل  7555أوجد المدة التى يستثمر فيها المبلغ  (:6-:)

جنيه ثم أوجد المعدل الفعلى  55;>% تساوى 8فائدة ربع سنوى 

 للفائدة.
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-6<5- 

% سنويا 66سنوات بمعدل فائدة مركبة  :اذا كانت جملة مبلغ بعد  (;6-:)

 جنيه ، أوجد قيمة المبلغ. 89:5تضاف كل نصف سنه تساوى 

أ/امه أسلوبين يرغب أحد الأشخاص فى شراء سيارته ، فاذا كان  (>6-:)

 للدفع هما:

 جنيه ثمن السيارة فورا أو ، 5555;أن يدفع  -6 

 8جنيه بعد  5555=جنيه فورى ودفع  85555أن يدفع  -7 

سنوات. حيث يمكن للشخص أستثمار أمواله بمعدل فائدة 

 % سنويا تضاف كل نصف عام.65مركبة 

 ما هو أسلوب الشراء الأفضل لهذا الشخص. 

% سنويا >6جنيه بمعدل فائدة مركبة  55:=أقترض شخص مبلغ  (=6-:)

 سنوات. 9لمدة 

أوجد الجملة المستحقة عليه فى نهاية تلك المدة اذا كانت الفائدة  -6 

 تضاف سنويا.

أوجد الجملة المستحقة عليه فى نهاية تلك المدة اذا كانت الفائدة  -7 

 تضاف كل نصف سنة.

سنوات وفى نهاية المدة  8 جنيه لمدة 6:55أقترض شخص مبلغ  (<6-:)

جنيه. أوجد معدل الفائدة الأسمى  55;7كانت جملة المستحق عليه 

 شهور. ;والفعلى للفائدة اذا كانت الفوائد تضاف كل 
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-6<6- 

جنيه لمدة معينة بمعدل فائدة مركبة  55;:أقترض شخص مبلغ  (75-:)

% سنويا تضاف كل نصف سنه فبلغت الجملة المركبة المستحقة :6

 جنيه. أوجد مدة القرض. 55><عليه فى نهاية المدة 

 

 





























































































































































































 

 (1-7جدول )

 جدول استهلاك القرض

 
 الفترة

رصيد القرض أول 
 الفترة

 
 الفائدة المستحقة

المستهلك من أصل  مبلغ القسط المتساوى
 القرض

رصيد القرض آخر 
 الفترة

 جنية مليم جنية مليم جنية مليم جنيه مليم جنية مليم الزمنية

1 - 022222 - 10222 189 70027 189 02027 811 179790 

0 811 179790 969 12787 189 70027 602 01419 191 198777 

7 191 198777 790 9920 189 70027 797 00724 794 179668 

4 794 179668 124 8142 189 70027 289 04267 729 111621 

9 729 111621 279 6696 189 70027 111 09911 198 86292 

6 198 86292 410 9169 189 70027 777 07241 401 99248 

7 401 99248 929 7940 189 70027 084 08664 177 72784 

 صفر صفر 72784 141 70027 189 1807 248 72784 177 8

   022222 - 097697 910 97697 *2029 اجمالى

 أرقام عشرية. 7يرجع الى التقريب الى  976970229فى جملة الفائدة  20229* الفرق 

 



 (1جدول )
 رضحساب استهلاك الق

 
 الفترة

رصيد القرض أول 
 الفترة

 
 الفائدة المستحقة

المستهلك من أصل  مبلغ القسط المتساوى
 القرض

رصيد القرض آخر 
 الفترة

 جنية مليم جنية مليم جنية مليم جنيه مليم جنية مليم الزمنية

1 - 10222 - 042 118 1678 118 1798 880 12621 

0 880 12621 278 010 118 1678 282 1406 820 9179 

7 827 9179 916 187 118 1678 620 1494 022 7701 

4 022 7701 404 194 118 1678 690 1487 926 6077 

9 926 6077 792 104 118 1678 768 1917 178 4704 

6 178 4704 487 94 118 1678 679 1947 927 7182 

7 927 7182 612 67 118 1678 928 1974 999 1629 

8 - 1266 102 70 118 1678 - 1626 - - 

   10222 - 17124 944 1124 941   المجموع

 



 ( 7جدول )
 حساب استهلاك القرض

 
 الفترة

رصيد القرض أول 
 الفترة

 
 الفائدة المستحقة

المستهلك من أصل  مبلغ القسط المتساوى
 القرض

رصيد القرض آخر 
 الفترة

 جنية مليم جنية مليم جنية مليم جنيه مليم جنية مليم الزمنية

1 - 18922 - 742 2990 7909 2990 0789 9248 19712 

0 9248 19712 4760 608 2990 7909 6992 0922 0498 10812 

7 0498 10812 4298 910 2990 7909 6894 7216 9624 9797 

4 9624 9797 7404 791 2990 7909 7908 7177 0276 6696 

9 0276 6696 0487 066 2990 7909 8469 7060 761 7797 

6 761 7797 774 179 2990 7909 761 7797 - - 

   18922 - 01174 9710 0669 7926   المجموع

 
 



 (4جدول )
 حساب استهلاك القرض

 
 الفترة

رصيد القرض أول 
 الفترة

 
 الفائدة المستحقة

المستهلك من أصل  مبلغ القسط المتساوى
 القرض

رصيد القرض آخر 
 الفترة

 جنية مليم جنية مليم جنية مليم جنيه مليم جنية مليم الزمنية

1 427 8617 778 978 - 0922 660 1961 741 6691 

0 741 6691 774 419 - 0922 066 0284 479 4967 

7 479 4967 467 089 - 0922 970 0014 940 0790 

4 970 0790 299 147 - 0922 941 0790 - - 

   8617 420 12222 - 1786 998   المجموع

 



 (9جدول )
 حساب استهلاك القرض

 
 الفترة

رصيد القرض أول 
 الفترة

 
 الفائدة المستحقة

المستهلك من أصل  مبلغ القسط المتساوى
 القرض

رصيد القرض آخر 
 الفترة

 جنية مليم جنية مليم جنية مليم جنيه مليم جنية مليم الزمنية

1 - 0922 - - 9961 919 9961 919 2279 1982 

0 2279 1982 6222 79 9961 919 796 482 6279 1499 

7 6279 1499 9900 09 9961 919 2279 492 624 1229 

4 624 1229 19028 02 9961 919 824 499 822 929 

9 822 929 196 12 9961 919 8221 929 - - 

 -  0922 - 0999 982 99 982   المجموع

 
 
 



 (2-7جدول )

 جدول استهلاك الدين )القرض(

 
 الفترة

الفائدة على رصيد  رصيد أول الفترة
 أول الفترة

المستهلك من  القسط المتساوى
 أصل القرض

 رصيد آخر الفترة

 جنية مليم جنية مليم جنية مليم جنيه مليم جنية مليم 

1 - 22222 - - 833 5735 833 5735 167 14264 

2 167 14264 417 1426 833 5735 416 4329 751 9954 

2 751 9954 475 995 833 5735 416 4329 751 9954 

3 751 9954 475 995 833 5735 358 4742 393 5214 

4 393 5214 439 521 833 5735 394 5214 - - 

   331 2943 332 22943 - 22222   

 



 (3-7جدول )

 جدول استهلاك الدين )القرض(

 
 الفترة

الفائدة على  رصيد أول السنة
 رصيد أول السنة

المستهلك من أصل  القسط المتساوى
 القرض

 رصيد آخر السنة

 جنية مليم جنية مليم جنية مليم جنيه مليم جنية مليم 

1 - 0555 - - 387 1887 387 1887 313 3013 

3 313 3013 103 878 387 1887 338 359 379 3953 

3 379 3953 880 730 387 1887 083 731 737 3181 

8 373 3181 838 030 378 1887 903 901 788 1189 

0 788 1189 883 397 378 1887 981 1189 -107  

   878 3833 930 7833 - 0555   

 

 


































































































































































































































































































































































